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, j»v6én aggódó emberiség hétion este 
jVa rádiókészülékek előtt szorongott A 

nemzeti szocializmus uralomra kertt- 
le nl hatexiik évfordulóján Hitler az egye- 
^ német birodalom képviselői előtt mér-
is készített a múltról és prezentálta a 
’5;' ,, demokráciáknak azokat a számiakat, 

elveket közelebbről Inkasszálni kivan. 
Zizját a szokottnál kevesebbszer emelte 
ffsürün köhécselt, egyes helyeken monoton 
. ‘.-olt és miután senkihez nem intézett ulti- 
tZnot, legfeljebb a zsidóság megsemmisí­
tését Ígérte be, helyenként azt a benyomást 
is keltette, hogy beszédének tónusa békésebb, 
nngesttelőbb volt az előzőknél.

A jövő fogja bebizonyítani, hogy mennyire 
indokoltak az ilyen értelmű angol sajtóhírn­
ek és az emelkedés, amelyet a beszéd nyo­
mán a londoni tőzsde papírjai felmutattak. 
Lényegében ugyanis Hitler semmi olyant 
aem mondott, ami a napirenden lévő kérdé­
sek megoldását jelentette s a béke ügyet 
előbbre vitte volna. Éppen ellenkezőleg. Elő­
tör emelt a Führer félre nem érthető, kate­
gorikus módion igényt Németország egykori 
gyarmataira. Hosszasan fejtegette a mai Né­
metország túlnépesedését, nyersanyag és 
élelmiszer-beszerzési nehézségeit; részben, 
hogv az 5 kipróbált metódusa szerint ismé­
telten a részvét szentimentális fátylával bo­
rítsa be imperialista törekvéseit, ahogy ezt 
a szudetákk&l is tette, — részben pedig, 
nogy indokolást találjon. Az újabb követelé­
sekhez. amelyeket aüg néhány hónappal 
Ausztria és a szudetavidék elfogyasztása 
után a világhoz intéz. Vagy módot adnak 
Németországnak arra, hogy exportáljon, 
mondotta, — vagy pedig kénytelen lesz az 
Wfezak áráh As kötény szeretem a magú 

, .Lébensra-omját*.
, ,Lehensraumti alatt a Mein Kampf részben 

a gyarmatokat, részben Ukrajnát érti. Há­
rommillió négyzetkilométert követelt vissza 
Hitler Angliától és Franciaországtól. Egyéb­
ként és ezen kívül békében akar élni velük, 
csak éppen a nyugati nagyhatalmak demok­
ratikus politikai berendezését öntögeti le egy 
olcsó szatíra marólúgjával. Vagyis Hitler bé­
két akar, űe n«m a „rebus sic stantibus'6 bé­
kéjét. Anglia és Franciaország ennélfogva 
választhatnak a gyarmatok visszaadása, vagy 
a gazdasági és fegyveres háború között.

Nem lehet elvitatni, hogy a német kül- 
ooHtűká darabosságával szemben, amely a 
vámosi időket jellemezte, Hitler hétfőesti 
beszédében ismét megmutatkozott az a pá­
ratlan rugalmasság, amely az utóbbi évek 
sorozatos külpolitikai sikereit eredményezte. 
Békéről beszélt Hitler Angliának és Francia- 
országnak, de ugyanakkor fegyveres segít­
séget igéit Olaszországnak, alátámasztva | 
Mussolini kardesörtetését Franciaországgal 
szemben. A játék világos: gyarmati igényeim > 
nekem is vannak, de először Mussolini van ) 
a soron, mert honorálnom kell, hogy a szu- 
détakérdésben viszont ő Ígért nekem fegyve- . 
rés támogatást... j

Még ezen a ponton is g°ndja volt Hitler­
nek arra. hogv teret engedjen a különböző 
■érteimezésetoiétd Lágyrészről kihangsúlyozna 
az olasz fasizmussal tiizön-vizen való szolida- . 
ti tás t, másik oldalon pedig arról beszélt, 
hogy csak nem provokált háború esetén áll 
Olaszország oldalára. Ebbe a passzusba ka­
paszkodik nyilván az angol optimizmus. A 
franciákat azonban nem tévesztettek meg 
Hitler szónoki fordulatai. A francia sajtó vál­
tozatlanul tele van aggodalommal. És nem 
minden indok nélkül. Mert a tengely-sajtó 
szerint Olaszország nem provokált támadás­
iak tekintené, ha a franciák beavatkoznának 
a köztársaság oldalán a spanyol polgár- 
háborúba. Persze ez az értelmezés a maga 
Cinizmusában példátlanul áll. Sem a jelenkor 
8 az utókor még kevésbé fogja megérthetni, 
milyen címen és jogalapon szabad az olasz 
önkénteseknek nyiltan háborúzni és miért 
küldhet Németország lőszert és repülőgépet 
Franco tábornok frontjára és miért támadják 

a franciák: az olaszokat, ha a maguk 
által helyesnek vélt módon avatkoznak be a 
spanyol polgárháborúba... ?

Hitler mindenesetre szükségesnek tartotta 
^nyilvánítani^ hogy Franco tábor: i»k győ- 
'-ehnéhez 6 fo hozzájárult. Németország be­
mentette tehát Igényeit a győzelem meg- 
■elelő has.zo«résai?esedésére.

Chamberlain a Hitler-beszétirői,
római útjáról és a spanyol 

polgárhábonirél beszéli 
az alsólázban

Az angol miniszterelnök hálásan nyngtázta Hitler szavait, 
Mussolini békeigyekezetét és elmondotta, hogy Olaszország 

addig nem békéi meg Franciaországgal, mig a spanyol
háború véget nem ér

Február 7-ikén lesz a Paiesztina-konlerencia
Londonj január 31. Az angol alsóház 

nagy érdeklődéssel várt mai ülésén Orooc- 
cbamiks kapitány bányaügyi miniszter be­
jelentette, hogy Németországgal jó meder­
ben tárgyalások folynak nemzetközi szén­
egyezmény kötésére.

Ezután Henderson kérdést intézett 
Qhamberlainhoz, vájjon kapott valamilyen 
választ arra a felhívásra, amelyet decem­
ber 19-ikén intézett Németországhoz.

Nincs kilátás angol -német tár­
gyalásokra

Chamberlain -a következő választ adta:
— Elégtétellel üdvözlöm Hitler hétfői 

beszédének azokat a passzusait, amelyek 
országaink kölcsönös bizalmáról és együtt 
működéséről «gólnak. MevragadoTr. az r 
kaimat annak kinyilvánítására, hogy eze­
ket az érzelmeket egyformán osztja a két 
ország kormánya és népe. E pillanatban 
nincs kilátás a német és az angol kormá­
nyok közötti tárgyalásra. Megelégszem 
annak a megállapításával, hogy nemrégi­
ben megbeszélések folytak -a német és an­
gol nagyipar között kereskedelmi kérdé­
sekről.

Beltenger munkáspárti képviselő közbe­
szól:

— Lesz-e a közeljövőben tárgyalás az an­
gol és a német kormány között?

Chamberlain: Nem.
A kerekasztal-konferencia ügye

Malcolm Macdonald ezután kérdést inté­
zett a gyarmatügyi miniszterhez, hogy mi­
kor lesz a kerekasztalkonferencia a Palesz- 
tina-kérdásben. A gyarmatügyi miniszter azt 
válaszolta, hogy február 7-én, amikorra meg­
érkeznek az összes delegátusok.

Chamberlaint ezután felszólították, te­

gyen nyilatkozatot olaszországi útjáról, mire 
a miniszterelnök a következőket mondotta:

- örömmel ragadtam meg az alkalmat, 
amelyet Mussolini nyújtott, hogy megujitsa-m 
g Münchenben kötött személyes kontaktust. 
Párizson keresztül haladva, lord Halifax és 
Daladier-val és Bonnet-val találkoztunk. Sze­
mélyes beszélgetésünk kapcsán megállapitov.- 
tuk, hogy a két kormány azonosan ítéli meg 
a kérdéseket. Meg akarom itt ismételni, amit 
Mussolininek táviratomban Is kifejeztem, 
hogy meleg köszönetét mondok neki mind­
azért, amit nemcsak Rómában, hanem egész 
olaszországi utunk alatt tett.

„Nem egyezhettünk meg az ösz- 
szes vitás pontok felett"

— Lord Halifax-szal együtt két hosszú be­
szélgetést folytattunk Mussolinivel és Ciano- 

' /.. . január dl-éh es 13-án. Ezek a beszéige- 
j tősek a teljes őszinteség atmoszférájában 

folytak le és nem volt az várható, hogy az 
egyik, vagy másik fél teljesen elfogadja a 

i másik fél szempontjait. így tehát nem egyez- 
' hétiünk meg az összes vitás pontok felett.
» Mindenesetre elértük a célt, mert amikor a 

beszélgetések végetértek, mind a két fél job­
ban megértette a másik szempontjait. De nem 
lehet azt állítani, hogy egy konferenciáról, 
vagy formális tárgyalásról lett volna sző.

„Mussolini politikája a bók® 
vonalán mozog"

Mussolini mindenekelőtt le kívánta szögez­
ni, hogy politikája a béke vonalán mozog és 
bármikor hajlandó latbavetni befolyását a 
béke érdekében, ha erre szükség volna. Házi­
gazdánk azt is precMrozta, hogy a Róma— 
Berlin tengely sarkpontja Olaszország kül­
politikájának. Mi ugyanolyan világosan ki­
fejtettük, hogy az Anglia és Franciaország 
közötti szoros együttműködés alapja a brit 
politikáinak.

(Folytatása a 8. oldalon)

És miután a gyarmati követeléseké az el­
sőbbség, az ukrán hóditó hadjárat bejelentése 
helyett a Lengyelországgal való barátságot 
fitogtatta Hitler. Ukrajnát illetően beérte 
azzal, hogy jogfenntartássai élt, mert az, 
amit beszéde elején a Németországnak szük­
séges „Lebensraumok*‘-ről mondott, nyilván­
valóan felölelte Ukrajna acélos búzáját, sze­
nét és petróleumát is. a béke nagy müvének 
nevezte Hitler a lengyel-német barátságot és 
feltette a kérdést: Mi történt volna Európá­
ban 1938 őszén e barátság nélkül? Nehéz 
eldönteni. Az azonban biztos, hogy Cseh­
szlovákia feldarabolásához nem jutott volna 
el Európa.

A közép- és keleteurópai államok felett 
tartott rövid díszszemle ugyancsak bővelke­
dett finom nüamszokban. Magyarország né­
hány barátságos vállveregetést kapott az 
antikomintern paktumhoz való csatlakozás­
ért, Jugoszlávia pedig néhány tüntetőén ba­
rátságos jelzőt, újabb kifejezéseit a nagy 
igyekezetnek, amellyel a tengelyihatalmak a 
délszláv királyságot a maguk vonalába akar­
ják állítani. Csehszlovákiát jóindulatúan fi­
gyelmeztette Hitler, nehogy eszébe .jusson 
visszatérni Benes politikai eszméihez. Romá­
niával Bulgáriával, Görögországgal és Török­
országgal „élénk kereskedelmi kapcsolatokat 
tart fenn a német birodalom". Még nem « 
olyan régen a francia küpolitika szóvivői tar­
tottak ilyen szemlét Európának e részében es 
hivatkoztak a lengyel szövetségre, a Ms- 
antantra, ~ Balkán-szövetségre. E rendszer, a

Németországgal szembeni ,jkeleteurópai 
egyensúlyok" rendszerének romjai felett 
szállnak alá a Duna hullámain, a Drang nach 
Osten előhírnökei. Az egész beszéden azon­
ban vörös vonalként vonul végig Hitler anti­
szemitizmusa. Talán soha még nem tett Hit­
ler ily kínos erőfeszítéseket, hogy a világ fi­
gyelmét a nád Németország igazi céljairól a 
zsidókérdés felé terelje el. „Világ nemzetei 
ébredjetek és ismerjétek fel a közös ellensé­
get!" — kiáltott fel a Führer patetikusan, 
hátha az angolok és franciák hajlandók el­
hinni, hogy a zsidók foga vásik az ő gyar­
mataikra, a közép- és keleteurópai államok 
pedig, hogy a zsidók akarnak elterpeszkedni 
az ő nemzeti függetlenségük és önállóságuk 
felett. Amerika elégtelent kap a magavise­
letből, ha szót mer emelni a zsidókon elköve­
tett szörnyű barbárságok ellen. A demokrata 
és humánus államok szálljanák lejjebb a 
hanggal, mert ellenkező esetben a náci­
propaganda antiszemita irtóhadjáratra indul 
az egész világon.

Mindennek betetőzése volt azonban, midőn 
Hitler egy esetleges eljövő világháborúért 
már igßst a zsidóságot tette felelőssé. A 
pénzsóvár zsidó kapitalistákat és uszitókat. 
Mert, mint ismeretes, az őrült fegyverkezés 
versenyfutását zsidó tőkések kezdték el a 
Krupp-müveknél Németországban, Hitler ha­
talomra kerülése után és ugyancsak ők vol­
tak azok, akik Franciaországot, Angliát és 
Amerikát belehajszolták a fegyverkezés ára- 

, mába...

VILÁG TÜKRE

üdv halálának húsz­
éves fordulójára

Pár napja húsz éve múlt, hogy Ady 
Endre, a legnagyobb modem magyar köl­
tő, egy letűnt korszak prófétai ihletű dal­
noka, meghalt.

E lap hasábjain különösen helytálló a 
róla való megemlékezés, mert Ady Endre 
annak a magyar liberálizmusnak, annak a 
demokratikus közszellemnek volt kifejező­
je, amelyben a magyar zsidóság pályája 
felfelé ivelőnek látszott s szorosan kapcso­
lódott bele a modern magyar kulturális és 
gazdasági élet virágzásába.

Ady kétségkívül egyike volt a legma- 
gyarabb magyar szellemeknek. A hétszil- 
vafás koldus-nemesség fájáról sarjadt, 
amely minden haladó és egyben minden 
reakciós mozgalomnak, adott vezető fér­
fiakat.

Ennek ellenére ma már olyan „kritiku­
sok“ is bőven, akadnak, akik Adyt elzsidó- 
sodottként, a zsidó szellem megfertőzött- 
jekénit bélyegzik meg.

Forradalmi ságában, nyugatiasságában, 
biblikus erejű káromlásaiban, a zsidó „des- 
trákció“ áruló és kompromittáló vonásait 
igyekeznek felfedezni s azt is szemére lob- 
bantják, hogy irodalmi pályafutásának 
akadályokkal és hangos sikerekkel kibélelt 
utján zsidó kritikusok, mecénások és ki­
adok; lendítették előre.

Ez az utóbbi kétségkívül igaz, de a töb­
bi vádak éppoly légbőlkapottak, mint az 
európai reakció összes vádjai, amelyek 
ma már Goethei sem, kímélik s a nagy 
weimari bölcsben az „internacionalizmus“ 
első hirdetőjét pellengérezik ki.

Ady zseni volt; a zsenik forrongó lelki- 
ismeretével, emberiességével, nyugtalan­
ságaival, igazságkeresésével és igaztalan- 
ságaival áldott, vagy átkozott ember, akit 
megbabonázott korának erjedő eszmeisé­
ge, aki a hazafiaskodó, urambátyám-han- 
gulatok mögött — Petőfi után először .—- 
ébredt rá a magyar valóságra: a föld né­
pének kizsákmányoltságára, arra a „lát­
hatatlan Magyarországra“, melynek mé­
lyében nemzetiségi és szociális elégedet­
lenségek erjesztették és készítették elő a 
nagy történelmi fordulatot.

Petőfi sohasem juthatott el Párizsba. 
Ady -azonban eljutott s itt könnyű veit 
meglátnia azt az űrt, mely hazája látsza1- 
liberálizmusa és a valóságos demokrácia 
intézményei között tátongott.

A falu, a kisnemesség fiát, Párizsban, 
sőt jóval előbb: a „zsidó Váradon“ elkap­
ta és megrészegítette az a városi szellem, 
melynek abban az időben igen nagy- mér­
tékben a zsidó intellektuellek és a zsidó 
polgárság voltak a hordozói.

De ez a szellem nem alakította át, nem 
„fertőzte“ meg, csupán feloldotta lelkében 
azokat a feszültségeket, amelyek idegei­
ben, agyában, véralkatában születésétől 
kezdve adva voltak. A hatás kétségkívül 
kívülről jött, de Ady zsenije a maga ké­
pére formálta a hatásokat, ősi magyar 
zengést adott nekik, a kálvinista prédiká­
torok hangján prófétáit egy jobb és em­
beribb magyar jövőről.

Az a korlevegő, amelyben Ady jóslatai, 
csodálatos mélységekbe világító versei fel­
repültek a modern magyar költészet egé­
re, csaknem teljes egészében elpárolgót’.

Az a zsidóság, mely őt vállára emelte s 
az is, melyet „Bélyeges sereg“ cimü ver­
sében az együttérzés, a forró rokonsze iv 

I lendületével ölelt magához — ma Mtaga- 
I dottam, megalázva, zsidótörvénnyel sújtva 
í keresi a magyar glóbuszon számára „elsü- 
I lyedt utakat“.
I Ka Ady ma élne, talán szóhoz sem jut-i
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na, vagy egészen más hangon jutna szó­
hoz, mint a háború előtti liberális korszak­
iban, melyet nagy hitek és almok hevitet- | 
tek és az emberiség haladásában való fel- j 
tétlen bizalom hatott át.

Talán jobb is, hogy nem érte meg a mai i 
időket: az októberi forradalom bukása ] 
utáni visszahatás betetőzését s azoknak -a. j 
zsidó barátainak kirekesztését a magyar t 

i irodalmi és kulturális életből, akik oiyan 
,sokat tettek és hadakoztak érte.

Mélységes humanizmusa, mely éppúgy 
táplálkozott a klasszikus magyar hagyo­
mányokból, mint a kortársi európai leve­
gőből _ a legnemesebb nacionalizmussal
volt átszőve.

Ez az „elzsidósodott“ zseni Balassa és 
Petőfi után a legtisztábban hozta ki mind­
azokat a szépségeket, melyek a magyar 
nyelvben rejtőztek s Petőfinél is széle­
sebbre tárta ki a magyar nép lelMismere- 

‘té ek, jóságának, emberszeretetének ka­
puit.

„Nagy az én bűnöm: a lelkem, bűnöm, j 
hogy messzelátok és merek“ — énekelte, 
de akkor még nem tudta, hogy ezert a 
bűnért egy egész nemzedéknek, az összes 
jóakaratu embereknek bünhödniök kell.

»

Halálának huszadik évfordulóján fájó, 
de kissé felemelő is a reá való emlékezés. 
Költészetén nemcsak a magyarság leg­
jobbjai nevelődtek, csiszolódtak, kaptak 
világszemléletet és lelkesedést, de arra a 
magyarul beszélő zsidó értelmiségre is 
óriási volt a hatása, mely ma már t.árs- 
talanul, magára utalva, megalázva és da­
cos visszahúzódással emlékszik vissza Ady 
fellépésének és tündöklésének letűnt kor­
szakára.

Ady nemcsak magyar költőnek volt 
nagy, hanem a szó legmagasabb értelmé­
ben európai költő volt, ha európaiság alatt
— legalább is multidejü vonatkozásban — 
az emberiség felemelkedésében való ni tét, 
a szociális igazságszeretet, a lelkiismereti 
szabadságot, a testi és lelki ónrendelke­
zést és az egyéniség tiszteletét értjük.

Ady olyan rejtett, halk, elfinomuit ér­
zéseket szólaltatott meg, amelyek mlzen­
genek egy kis nemzet szűk keretein és az 
egyetemes emberibe torkcfilanak. Ezért 
voltak és vannak kitűnő fordítói és ezért 
találtak versei megértő közönségre sz ősz- 
szes kulturnemzeteknél, legfőképpen a 
franciáknál, angoloknál és északi népek­
nél.

Ez az egyetemesség volt az, ami a zsidó 
szivekben és lelkekben is olyan erőteljes 
visszhangot vert. Férfias kiállásai és e.i- 
lágyuló, asszonyos sírásai, forró érzékisc- ,j 
ge és megrendítő szomorúsága ma is a ’ 
szivünkig hatol, ha verseit olvassuk. ;

Biblikus ember volt: „igéim bővek, zen- 
gok, nagyok, papoknak ivadéka vagyok“
— énekelte s valóban: nincs a magyar 
irodalomban, se a klasszikusban, se a mo­
demben hozzá hasonló költő, aki az ó-tes­
tamentum tömör nyelvén, illatos, erőtel- \ 
jes szóképeiben annyi igazságvágyat, fel- t 
háborodást, fenyegetést, rajongást, átkot 
és áldást fejezett volna ki; aki — miként 
Tzráél prófétái — azért gáncsolódott, hogy 
javítson, felrázzon, uj utakra vezessen.

« i
Nagy költő volt s ma ez -a nagyság éle- 

sebben világit a köröttünk terjengő éjsza­
kába, mint nyugalmasabb, emberibb korok- 
ban világíthatna. i

A harc, amelyet emberként harcolt, egy­
előre vereséget szenvedett, de amit mint , 
költő alkotott: örök és feledhetetlen.

A nagy magánosságban, ami körülvesz 
bennünket, vigasztalás forgatni köteteit s 
a halálára való emlékezés egyben arra em­
lékeztet bennünket, hogy az emberiség leg­
jobbjai velünk voltak és velünk marad­
nak.

Az ár, mely szörnyű szennyet kavar, 
majd elvonul egyszer s akkor a Géniusz, 
az emberi lélek jobbik fele kitör a sírból, 
hogy lángoszlopként járjon újra előttünk.

Ady Endre ilyen lángoszlop volt s ha 
fényét ma el is sötétítik a vihar fellegei 
— a fény azért tovább él s egyszer majd 
újra világítani és melegíteni fog.

Salamon László

ED

Február hé folyamán megtörténik
az exportáló vállalatok át­

rostálása
Eltiltják az exporttól azokat a vállalatokat, melyekkel szemben a múltban 
kifogas merült fel. Macias elsejével már csak az ui rendszer szerint 

lehet exporttal foglalkozni, fiz expertszindíkátusok februárban meg­
kezdik működésűket

az exportáló vállalatok, hivatásukat a múltBucuresti, január 31. A főváros beava­
tott köreiben tisztában vannak azzal, hogy 
az export-üzlet szabályozásának kérdése 
február folyamán végleges rendezést nyer.

A kormány tudvalevőleg felszólította az 
exporttal foglalkozó vállalatokat arra, 
hogy az exportőrök szindikátusába való 
felvételük végett adataikat közöljék a kor­
mánnyal. Ez a jelentkezési határidő ja­
nuár 31-ével lejárt.

A nemzetgazdasági minisztérium illeté­
kes szervei már meg is kezdték a begyült 
anyag átvizsgálását és csoportosítását. En­
nek a felülvizsgálásnak a folyamán külön 
elbírálás alá. veszik minden egyes vállalat 
helyzetét abból a szempontból, hogy fölve- 
hető-e az export-szindikátusba, vagy sem.

A felülvizsgálásnál használt kritériu­
mok nem szorítkoznak csupán a vállalatok 
által kitöltött kérdőívek adatainak verifi­
kálására. A kormánynak az a meggyőző­
dése, hogy a jelentkezők sokaságában a 
szelekciót is szem előtt kell tartani. Ezt az 
átrostálást olyképpen fogják elvégezni, 
hogy megállapítják, hogyan teljesítették

ban és igy mennyiben szolgálták az ország 
érdékeit. Azokat a vállalatokat, amelyek­
ről megállapítást fog nyerni, hogy vissza­
éltek helyzetükkel, vagy pedig nem követ­
ték minden vonatkozásban az export sza­
bályozására kiadott törvényeket és rende­
leteket, törölni fogják azoknak, a cégeknek 
a sorából> amelyek a jövőben export-ügyle­
tek lebonyolítására felhatalmazást kap­
nak.

Ez a felülvizsgálás február folyamán 
megtörténik, mivel az exportszindikátu­
soknak februárban meg kell álákulniok.

Március elsejével az exportban már 
csak azok a vállalatok vehetnek részt, me­
lyek helyzete végleges tisztázást nyert és 
amelyek az exportszindikátusok rendes 
tagjai lettek.

Ezek az exportszindikátusok fogják el­
lenőrizni ezentúl a kivitel lebonyolításának 
és az egyes export-vállalatoknak a helyze­
tét. A szindikátusok ebben a vonatkozásban 
a hivatalos ellenőrző szervek szerepét is 
át fogják venni. (r-r.)

Akiknek adóiét 1937. év tavaszán jogerősen 
állapították meg, nem kötelesek adó-

vallomást beadni
I Megírtuk, hogy a pénzügyminiszter rende­
lj letet adott ki az adóvallomások elkészítésé­

ről, amelyek ezévben február 28-ig adhatók 
be. A rendelet szerint adóvallomást köteles 
beadni minden olyan iparos és kereskedő, ak* 
a Patenta fixa szerint adózik és akiknek há­
rom éves kivetési határideje 1938 vagy 1939 

: március 31-én lejár. A rendelet szerint tehát

azok, akiknek patenta fixa1 adóját 1937 év 
tavaszán, jogerősen állapították meg — te­
hát a kivetési határidő 1940 március 31-én jár 
le — ezévben nem kötelesek adóvallomást 
beadni. Ha lazdnban 1937 vagy 1938 évben az 
illetőket ideiglenesen sorolták be a patenta 
fixa valamelyik osztályába, ezek is kötele­
sek adóvallomást beadni.

Milyen intézkedések történték 
a mérnöki foglalkozás románosiiása

érdekében
Néhány figyelemre méltó bejelentés a mérnökszövetség országos köz- 

« g> ülésén
Bucuresti, január 31. A romániai mér­

nökszövetség vasárnap tartotta huszadik 
közgyűlését, amelyen az egész országból 
jelentős számban vettek részt a szövetség 
tagjai. Az Andrei Ionescu főtitkár által 
felolvasott jelentés szerint a szövetségnek 
ma már több mint 3200 tagja van. A mér­
nöki cim viseléséről szóló törvény kiharco­
lása a szövetség tevékenységének egyik 
eredménye volt. A technikusok testületé­
nek szervezete ugyancsak a mémökszovet- 
ségnek volt köszönhető.

— Felemelik a katonai nyugdijakat. Bu-
eurestiből jelentik: Mitita Constantinescu 
nemzetgazdasági miniszter intézkedett a 
katonai nyugdijállélmények felemelése érde­
kében.

Külön fejezetet szentelt Ionescu főtit­
kár a nemzetiségi kérdésnek. A mér­
nökszövetség —■ mondotta — az integrális 
nemzeti eszme vonalán marad továbbra is. 
Az uj alkotmányos rend, azon elvek fényé­
ben, amelyek szövegéből és szelleméből fa­
kadnak, a foglalkozásokat, a nemzeti szin­
tézis elemeivé avatja és biztosítja a ro­
mánság állandó uralmát az összes tevé­
kenységi szektorokban. Más szóval egy 
megszorító alkotmányos rendelkezés hij- 
ján is meg lehet valósítani a foglalkozá­
sok románositását, visszaállítva a nemzeti 
munkát a maga történelmi jogaiba. Bár a 
mérnökök iránt egyre nagyobb kereslet 
mutatkozik, a külföldi tőkével dolgozó 
vállalatok részéről szervezett ellenállás 
nyilatkozik meg a román mérnökök és 
technikusok jobb megfizetésével szemben. 
A mérnökszövetség állást foglalt ez ellen. 
A vállalatoknak végül is engedniük kell, 
kényszerből, ha nem önkéntesei;:, mert ve­
zetőiknek és Protektoratknak meg kell ér­
teni ök egyszer, hogy a vállalatok meg­
szűntek a tőke, profit eszközei lenni; azok

általános érdekű funkciókat töltenek be 
és igy be kell iktatódniok a nemzet felsőbb 
érdekeibe.

Sikerült elérnünk azt, hogy a mérnök- 
kollégium létesítéséről szóló törvény le­
gyen az első — és eddig az utolsó — az 
1938 februári alkotmány alapján készített 
törvény, amely rendelkezéseiben felöleli a 
foglalkozások románositására vonatkozó 
alkotmányos előírásokat.

A mérnökszövetség ezenkívül többizben 
interveniált a közmunkaügyi minisztérium­
nál a köz- és magánmunkálatok szabályo­
zása érdekében. Az erről szóló törvényja­
vaslat már készen áll és valószínű, hogy 
ebben az évben törvényerőre emelkedik. Az 
uj törvényre azért volt szükség, mert ily 
módon:

a) Megszüntetjük a nagyobb munkála­
tok néhány nagyvállalat kezében való mo- 
nopólisztikus öjsszpontosulását, amelyek 
nagyrészt idegen tőkével dolgoznak.

b) Hogy nacionalizáljuk a köz- és ma- 
gánmunkálatokra beállított vállalatokat 
és románosiitsuk a technikai vállalkozáso­
kat, valamint

c) hogy megadjuk a módot fiatal román 
mérnököknek az akadálytalan érvényesü­
lésre.
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4 Baal-Möhieha 
j zsilvölgyi szervező 
I akciója
I Annál-; x szervezési kampánynak a során I 
l melyet a Baal-Mölacha szervezet indított bf 
I a zsidó iparosság egységesítése érdekében.
I egyik jelentős a Jóm ás a a Zsilv ölgyének be- 
z szervezése.
• Az a párszáz iparos, aki országrészünk- 
i nek ebben a felében él elszórva, nélkülözött 
! egy egységes iparos keretet és igy nem tu- 
l dott résztvenni abban a nagy munkában
) melyet a zsidó iparosság az országépitée - 
S érdekében kifejteni köteles.
) A Baal-Mölacha szervezet, mely csat lakó- 
í zásra szólította fel egész Erdély zsidó ipa- 
s rosságát, a cionista szervezkedés fontosságát 

átérzö emberekre talált a Zsüvölgyében is.
\ A kezdeményezés érdeme Schwartz Dezső 
: aninószai cbavérunké, aki személyesen jött 
j Kolozsvárra felajánlani munkásságát és aki 
] Friedmann Jenő és Wiesel Jakab lupényi
• chavérokkal a kezdeti nehézségeiket ktizdöt- 

ték le.
. A lelkes munka eredménye egyelőre Ani- 
? nósza, Petrozsény és a lupénvi csoportok 

megalakulása., melyet követni fog a vulkáni 
és resicai alakuló közgyűlés is. Remény van 
reá, hogy rövidesen az egész Zsilvölgyénsk 
zsidó iparossága csatlakozik mozgalmunkhoz 
és igy a cionizmusnak egy uj és értékes tö­
meget szerezhetünk.

Ennek a reménynek a biztosi tékái azok s 
lelkes emberek, akik a már megalakult csj- 

; portok vezetőségeiben foglalnak helyet és 
i akik lelkesen dolgoznak a Zsilvölgyének tel­

jes beszervezéséért.
Tudósitásaink a következők:

lAípt'nv
Január 22-én tartotta alakuló közgyűlését 

a Baal-Mölacha lupényi csoportja amelyen 
az ottani zsidóság teljes számban, vett részt.

A közgyűlést Friedmann Jenő nyitotta 
meg, aki üdvözölte a Baal-Mölacha központ­
jának jelenlevő alelnökét, Schlesinger Sá­
muelt, aki eljött a lupényi zsidó iparosság 
első lépéséhez.

Schlesinger Sámuel hatásos beszédben szó­
lította fel iaz ottani zsidó iparosságot az ak­
tiv cionista munkára, bizonyítva- azt, hogv 
ez az egyedüli útja ma már a zsidóságnak 
Ezután Wiesel Jakab mondott köszönetét a 
központi alelnök fáradozásaiért, melyet. a$ 
ottani zsidó iparosság felvilágosítása érdesé­
ben tett és felszólítja a jelenlevőket a Baal- 
Mölacha mozgalomhoz való csatlakozásra 
A közgyűlés egyhangúlag elfogadta Wiesel 
Jakab indítványát, kimondotta a Baal- 
Mölacha lupényi csoportjának megalakulását 
és a következő vezetőséget választotta: El­
nök: Friedmann Jenő, titkár: Wiese! Jakab 
pénztáros: Wiesel Dávid, jegyző: Berget 
Miksa.

!' Petrozsény
Petrozsényben január 23-án alakult meg a 

Baal-Mölacha helyicsoportia népes gvüleke- 
I zet előtt.
í A gyűlést Sajovits Ezra nyitotta, meg é? 
j átadta a szót Schlesinger Sámuelnek a köz­

pont r-1 elnökénél;.
I Schlesinger Sámuel rövid, de tömör beszéd­

ben ismerteti a zsidó iparosság fontosságát 
I a cionizmusban és az ebből fakadó felelőssé- 
1 get és felkéri a jelenlevőket a. szervezet ot­

tani csoportjánál; megalakítására,
A jelenlevők elfogadják Schlesinger indít­

ványát és a következő vezetőséget válaszr- 
, ják meg: Elnök: Sajovits Ezra, alelnökök 

Grünfeld Henrik és Rézműves Márton, pénz- 
tárnok: Nagy József, titkár: Fischer Samu 

i ellenőrök: Perl Kálmán és Pflanezer Emi1 
* Választmány: Moskovits Vilmos, Pflanczer

Géza, Geller Mendel, Goldenberg Ignác, Edel­
stein Márton.
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A Baal-Mölacha 
gyűlése

szebeni nagy-

—I 50 millió lejes szubvenció a Társadalmi 
Szolgálat céljaira. Bucurestiből jelentik: A 
Principele Carol kulturalapitvány 50 millió 
lejnyi szubvenciót utal ki a Társadalmi Szol­
gálat beszervezése céljaira.

Folyó hó 22-én nagyszabású gyűlést tar­
tott a Baal-Mölacha szebeni csoportja, ame­
lyen résztvett a szebeni zsidóság minden 
rétege.

Általános megelégedést keltett a gyűlésen 
megjelent vallásos zsidóság nagy érdeklődése 
a cionista problémák iránt és az a megértés, 
melyet újabban a város rabbijával az élén e 
zsidóság ezen értékes rétege tanúsát.

A gyűlést, amelyet a szervezet ottani 
elnöke, az agilis Grünberger József nyitott 
meg, a mai súlyos időknek megfelelő komoly 
problémákkal foglalkozott.

Többek között megtárgyalták az átrétege- 
zés nehéz problémáját, melynek keresztül­
vitele érdekében a szebeni Baal-Mölacha. ^el­
ajánlotta szolgálatait a szebeni zsidóság­
nak.

Határozatba ment, hegy a. Basű-Mölachs 
átképző tanfolyamokat indít be Grünberger 
József elnök irányítása mellet* akik egyéb­
ként a szebeni ZsNSz helyiesoporrjämak 
elnöke is és általánosan isexiert. lelkei 
cionista vezető.

ÁStDóS; 
hietors 
groteszk |
'Oteg
-Zsidó

WKKKMtBKKXHi



f

a során 
indított be 
•ásdekében. 
Zénók be-.

ink- 
I nélkülözött
gy nem tu­

rn unkában, 
rszágépitée

|v csatlaké - 
.isidó ipa-

|:'ont066ágát
ében is.

Dezst- 
^lyesen jött 

gát és aki 
|b lupéi íyi
két küzdőt-

/előre Ani-
csoportok 
a vulkáni 

temény van 
süvölgyénak 

ümtmkhcz 
értékes tö-

t-:a í azok s 
fakult cßj- 
helyet és 

Imrének tel-

Lupény
(közgyűlését 

5. amelyen 
vett részt.

- nyitotta 
ka központ­
ié singer Sá- 

iparosság ■

treédben szó- 
ágot az ak- 

azt, hogy 
itíóságnak. 

töszönetet a 
melyet as 

tása érdexé- 
|ket a Baal- 
itlakozásra. 
äta Wiesel 

a Baal- 
^gálákul ását 
Isztotia: El­
lipse': Jakab 
|zó: Berget

petrozsény
knit meg a 
rs gyüleke-

kta meg és 
Kinek a köz­

re ör beszéd­
fontosságát 

felelösse- 
^zervezet ot-

anger indít­
óét ”álaszt- 

alelnökök: 
Eárton, pénz- 
eher Samu. 

K'»ezer Emil 
5, Pflanczer 
gTtéc. Edel-

rbe$ii nagy-

y ülést tar­
portja. ame- 
^ág minden

a gyűlésen 
érdeklődése 
a megértés,

• ü az élén a 
írásit.
szét ottani 

fcseí nyitott 
jelelő komoly

[az átrétege- 
keresztül- 

pvíoiacha. '"el- 
zs: dóság-

• aal-Mölaoha 
Griíaberger 

akik egyéb- 
/söpört Jának

Kőért lelkes

gggBPAy 1939. FEBRUÄK IXT KELET 8L DLD'JQS 1

Zsidó Távirati
Németország

a RéCSl ZSIDÓK HELYZETE 1938-BAN.
Af Norman Bentwieh a Manchester Guar- 

?r°ban a oécsi zsidó hitközség jelentése 
^iár. az alábbi helyzetrajzot adta a bécsi 
Sók helyzetéről:

Janikor az elmúlt év márciusaoan a német
patok Becsbe bevonultak:, a bécsi zsidóság 

Snát 170.000-re, az egész ausztriai zsidó- 
Sszámát nedig 190.000-re becsülték. Ma 
Sd számolnak, hogy 1938. márciusától no- 
• emberig mintegy 25.000 zsidó hagyta el 
Ausztriát. A halálozási szám 5000-rel muja 
íeliii a születések számát. A zsidó lakosság 
Szegényedése egyre nagyobb méreteket ölt.
A csatlakozás első napjaitól kezdve az éhe- 
^ gzázait tartotta el a hitközségi népkony­
ha'Ma 20.000 embert táplál a népkonyha és 
más 15.000-nek pénzsegélyt ad. Az aggok 
házának 500 helye teljesen megtelt és 2000 
uj felvételi kérvényt regisztráltak. Az emli- 
xtt kilenc hónap alatt a hitközség 15.581 
személyt, köztük 8000 férfit, 6000 nőt és 1500 
permeket segített kivándorlásra. Ezekben 
a számokban nem foglaltatik bent az az 1000 
permek, akiket decemberben és január első 
napjaiban Béesböl Angliába vándoroltattak, 
valamint az a körülbelül 10.000 ember, aki 
az Anschluss első napjaiban saját erejéből, 

támogatás nélkül vándorolt ki.
Bécsben körülbelül 10.000 zsidó vesz részt 

kiképző, vagy átrétegesitő tanfolyamokon és 
további 20.000 van ilyen tanfolyamokra be­
jelentve. A hitközség büdzséjéből szociális 
célokra havonta mintegy másfélmülió már­
kát fordítanak, mig a kultuszintézmények, 
templomok, temetők, stb. fenntartására 
mindössze 100.000 márkát. Kivándorlási se­
gély félmillió márkát emészt fel havonta, 
mig különböző más segélyintézmények még 
áokkal nagyobb összegeket igényelnek.

A bécsi hitközség helyi bevételei, amelyek 
folyton csökkenőben vannak, havonta alig 
negyedmillió márkát tesznek ki. Ebből a 
hitközségi adó mintegy 80.000 márka, temeté­
sekből való bevétel 50.000 márka, a többi 
adományokból tevődik össze. A több, mint 
agy millió márkás deficitet a külföldi zsidó 
szervezetek, elsősorban a Council for German 
Jewry és a Joint fedezik.

4.
NEM KAP TÖBB DEVIZÁT AZ „ALT- 

TREU". Berlini jelentés szerint az „Alttreu“ 
transzfer-társaság, amelynek a segítségével 
1937. november 3-ikától körülbelül 2500
Midó tudott némi tőkével Németországból 
kivándorolni, nem kap a Nemzeti Banktól 
többé devizát. Azt a néhány hónappal ezelőtt 
kelt ígéretet, hogy újabb 3 millió aranymár- 
íát bocsátanak a zsidó kivándorlást szol­
gáló transzfer rendelkezésére, végleg vissza­
vonták. Emiatt számolni kell azzal, hogy
az „Alttreu“ transzfer-társaság, amelynek 
devizatartalékjai kimerültek, már a legkö­
zelebbi napokban ki kell mondja felszámolá­
sát.

Mértékadó körök véleménye szerint az 
Aittreu számára a devizaszolgáltatást azért 
szüntették be, mert Rubleeval jelenleg egy 
sokkai nagyobb méretű és Németország szá­
niára sokkal nagyobb hasznot biztosító

transzferről folynak tárgyalások.

FARÍN ACCi BERLINBEN. Farinacci 
"Jász miniszter és antiszemita vezér látoga­
tást tett Németországban. A látogatást 
Streicher nagy antiszemita manifesztáciőra 
használta fel. a Sport Palaoeban antiszemita 
gyűlést hívtak egybe, amelyen Streicher és 
Farinacci, a német és olasz antiszemitizmus 
vezérei karonfogva jelentek meg. Mindketten 
les beszédeket tartottak a zsidók ellen.
A Streicher-lapok hozzák annak a beszéd­

ek szószerinti szövegét, amelyet Streicher 
irtott a berlini egyetemen, az úgynevezett 
Streicher fakultás felavatása alkalmából, 

bben a beszédben Streicher1 elmondotta. 
°gy a német egyetemek eddig zsinagógák 
■oltak és bár’ a zsidókat kiirtották innen, de 

zsidó szellem megkísérli itt is, ott is fel­
ütni a fejét. Egy olyan tudomány, mondotta 
^reicher, amely abból indul el, hogy a zsi- 
*fök is emberek, az nem tudomány, hanem 
va§7 ostobaság, vagy pedig zsidó zsoldban 
áHó hamisítás. Ha én itt beszélek, az nem az 
611 megtiszteltetésemet jelenti, hanem én va- 
?y°k az, aki megtisztelem ezeket a helyisé­
geket. a nemzeti szociálizmus előtti időkben 
"em fogadtam volna el meghívást, hogy az 
e£yetemen előadást tartsak.

*

NéWYORK „A NEMZETKÖZI VILAG- 
ASlDós.lf, HATALMI CENTRUMA. A né­
metországi Amerika-ellenes kampány egészen 
"roteszk formákat kezd ölteni. Most jelent 

Ottmann Krainz szocialista írónak 
’■•Zsidó fődéi«: fel Amerikát“ cimü könyve,

amelyben a következő fantazmagóriákat szö­
gezi le, amelyeket az egész német sajtó 
nagy diadallal reprodukál: „A titkos zsidó 
világkormány, a zsidóság évezredes álma 
valóság lett. Newyorkban végre megtalálta 
a nemzetközi világzsidóság ideális hatalmi 
centrumát. Ez a hatalmi centrum, mint va­
lami ragadozó állat, könyörtelen karmáiba 
kaparintotta az északamerikai kontinenst“.

A Zsidó Távirati Iroda csak a kuriózum 
kedvéért jegyzi meg, hogy a nácisajtó Cion 
bölcseinek székhelyét nemrégiben még Géni­
ben, vagy Moszkvában, esetleg Prágában 
vélte felfedezni.

•
SZEMÉTTELEP A TROPPAUI ZSINA­

GÓGA HELYÉN. Cseh lapok jelentése sze­
rint a Csehországtól elszakított Troppauban, 
azon a helyen, ahol a zsinagóga állott, miu­
tán a novemberi pogromnapok alatt a zsina­
góga porráégett, most egy szeméttelepet lé­
tesítettek.

*

KARLSBAD, EGER ÉS AUSSIG ZSIDÓ­
MENTÉS. Egy nagy prágai cseh lap mun­
katársa nemrégiben beutazta a Németország­
hoz csatolt szudetaterületet és utazásáról be­
számolva, többek között a következőket Írja:

„Egerben, Karlsfcadban és Ausságban nincs 
többé zsidó probléma, mert ezekben a váro­
sokban már egyetlen egy zsidó sem lakik.

A zsidó lakosság egy része, még pedig a 
jelentékenyen nagyobb része, még azelőtt 
hagyta el a területet, mielőtt a németek meg­
szállták volna. Azokat a keveseket, aldk ott 
maradtak, a német csapatok bevonulása 
után a Gestapo beidézte és közölték velük, 
hogy a várost el kell hagyják. Ugyanakkor 
utlevélfélét állítottak ki részükre, amelyen 
a következő megjegyzés volt: „N. N. zsidó 
Csehszlovákia irányában elhagyja a várost 
és 50 birodalmi márkát vihet magával.“ Sok 
esetben még ezt a csekély összeget sem vi­
hették maguakkal a kiutasítottak. Karlsbad 
város tanácsa felmondotta azt a szerződést, 
amelynek alapján a Loebel Schottländer cég 
közel tizenhét év óta a karlsbadi Sprudel 
exportjával foglalkozott.

*

MILYEN ÉRTÉKTÁRGYÁT VIHET MA­
GÁVAL A NÉMETORSZÁGBÓL KIVÁNDO­
ROLT -ZSIDÓ. A német birodalmi központi 
vámhivatal rendeletet bocsátott ki, amely 
szabályozza, hogy milyen értéktárgyat vi­
het magával a Németországból kivándorló 
zsidó. Eszerint egy kivándorló zsidó magá­
val viheti jegygyűrűjét, egy órát, amennyiben 
annak értéke nem haladja meg a száz már­
kát és egy pár ezüst evőeszközt. Egy há­
romtagú család négy pár ezüst evőeszközt, 
egy öttagú család további egy pár ezüst 
evőeszközt vihet magával.

Lengyelország

A lengyel kormány lapja a zsidókérdésről
A félhivatalos Gazeta Polszka, amely a 

kormány politikájának szolgálatában áll, 
legutóbbi számában vezércikket közölt, ame­
lyet a készülő lengyel zsidótörvény első hiva- ; 
talos bejelentésének lehet tekinteni.

„A legutóbbi hat hónapban — írja. a lap — 
sok minden változott a lengyelországi zsidó­
kérdést illetően. A kérdés sürgősségét egy­
formán elismerte Anglia, Franciaország, az 
Egyesült Államok, sőt maguk a zsidók is. 
Lengyelországban egyre jobban terjed az a 
meggyőződés, hogy a zsidókérdés egyrészről 
a zsidó tömegek Lengyelországból való ki­
vándorlását jelenti, másrészről* azonban füg­
getlenül a kivándorlási tervtől, magában 
Lengyelországban is gondosan meg kell ol­
dani egy tervszerű és azonnali törvényes in­
tézkedések révén. A legfontosabb az, amit 
hangsúlyozni kell, hogy maguk a lengyelor­
szági zsidók is felismerték, hogy a lengyel 
állam határain belül további egzisztenciájuk 
kérdését és formáját szabályozni kell. Noha 
a zsidó lapok nem írnak ebben az irányban, 
úgy néz ki, hogy a zsidó tömegek számolnak 
ezzel a lehetőséggel. Ez a fájdalmas és elvi­
selhetetlen kérdés azonban kemény vizsgát 
jelent a lengyel lakosság számára is. Len­
gyelországban ugyanis olyan atmoszférát te­
remtettek, amely ezt a kérdést a kelleténél 
is sokkal sürgősebbnek és súlyosabbnak ál­
lítja be. Rendkívül fontos újra elviselhető 
atmoszférát teremteni“.

Zsidó körökben a fenti cikkel kapcsolat­
ban az a vélemény, hogy a bejelentett zsidó­
törvény lényegében a nemzeti egységpárt ál­
tal az elmúlt év májusában elfogadott zsidó­
program alapján fog morogni. Ez a program 
többek között azt kívánja, hogy a zsidóknak 
a gazdasági életben való részvételét jelenté­
kenyen szorítsák meg. Az a vélemény azon­
ban, hogy a törvény nem fog faji alapon 
mozogni, ugyanis ki fogják venni azokat a 
törvény rendelkezései alól, akik bár zsidó 
származásúak, a zsidó közösségről azonban 
leváltak és a lengyel államnak és nemzetnek 
nagy szolgálatokat tettek.

A Zsidó Távirati Iroda még azt is közli, 
hogy a Gazeta Polszka, amely eddig egyál­
talában nem számított antiszemita lapnak, 
a fentemlitett vezércikk megjelentetésével 
egyidőben elbocsátotta összes zsidó alkalma­
zottait. így például elbocsátotta a lap sok 
éven át volt londoni tudósítóját, Florian Szo- 
kolovot, aki Nachum Szokclovnak, a cionista 
világszervezet elhunyt elnökének fia.

ANTISZEMITIZMUS A LENGYEL EGYE­
TEMEKEN. A közoktatásügyi miniszter 
tegnap válaszolt dr. Emil Sommerstein zsidó 
képviselőnek interpellációjára, amelyben a 
zsidó képviselő a lengyelországi egyetemeken 
történő antiszemita megnyilatkozásokat 
tette szóvá. A közoktatásügyi miniszter az 
interpellációra adott válaszában kijelentette, 
hogy vizsgálatot vezetett be és hogy a fő­
iskolai hatóságok a maguk részéről minden 
rendelkezésre álló eszközt meg fognak ra­
gadni, hogy a zsidó diákok ellen irányuló 
excesszusokat, vagy bármilyen olyan meg­
nyilatkozást, amely az egyetemek rendjét za­
varja, megakadályozzon. Azon a napon, ami­
kor a köroktatásügyi miniszter ígérete el­
hangzott, a varsói egyetemen uj antiszemita

excesszusok voltak. Az antiszemita diákok 
megrohanták a zsidó diákokat, elkobozták 
tőlük diákigazloványukat és szétszakították 
azokat.

A Bund zsidó munkásszervezet konferen­
ciára hívta össze a zsidó proletár társadalmi 
szervezeteket és ezen a konferencián többek 
között elismerésüket fejezték ki ama bátoi 
harccal szemben, amelyet a zsidó diákok a 
lengyel egyetemeken létesített gettó-padok 
ellen folytattak. A konferencia a következő 
határozatokkat hozta:

*#1, Két hetes akciót proklamálnak az egye­
temi gettó ellen.

2. Az összes lengyel proletár és demokrata 
szervezeteiket felhívják, hogy támogassák 
ezt a tiltakozó akciót, szövegezzenek meg 
tiltakozó határozatokat és küldjenek küldött­
ségeket ebben az ügyben a kormányhoz.

3. Felszólítják az összes proletár és de­
mokrata sajtóorgánumokat, hogy aktívabban 
harcoljanak az egyetemi gettópadok ellen.

Csehszlovákia
A PILSENI SÖR TISZTA ARJA. Mint a 

Prager Montag jelenti, a pilseni sörfőzde 
igazgatóságából a zsidó tagok kiléptek és 
így a pilseni sör teljesen arjásitva lett.

*

A SZLOVÁKIÁI -ZSIDÓK ZSOLNAI KON­
FERENCIÁJA. Zsolnán a szlovákiai zsidó­
ság engedélyezett szervezete, a központi zsi­
dó iroda, kongresszust tartott, amelyen az 
összes hitközségek és zsidó szervezetek mint­
egy háromszáz delegátusa vett részt., A 
konferencia elhatározta, hogy a zsidóság haj­
landó az autonómmá vált szlovákiai gazda­
sági élet felépítésében teljes anyagi és szel­
lemi erejével résztvienni. A konferencia ez­
után különböző kulturális és pénzügyi kér­
désekkel foglalkozott.

évi 125 ezer fonttal szemben, német zsidók 
letelepítésére 23 ezer font, az előző évi 43 
ezer fonttal szemben, több mint 100 ezer fon­
tot a Palestine Agricultura ShettlemenL 
Association részvényeibe fektetett a Keren 
Hajjesrod.

A legutóbbi két évben 110 ezer font köl­
csönt kaptak a mezőgazdasági kooperativák 
és 58 ezer fontot a többi telepesek. A mező- 
gazdasági kiadások rovatába tartoznak azok 
az előlegek is, amelyeket az elmúlt két 
évben alapított 32 uj telepnek nyújtottak. 
40 ezer fontba került a rechobcti kísérleti 
állomás, amely a kormánytól még külön öt­
ezer font szubvencióban részesült. A kísér­
leti állomás jövedelme as elmúlt két évben 
ötezer fontot tett ki.

Építkezésre és közmunkákra 151 ezer fon­
tot fordított a Jewish Agency, az előző évi 
66 ezer fonttal szemben. Biztonsági célokra 
az előző évi 89 ezer fonttal szemben 99 ezer 
fontot. A különböző országok Palesztina-hi- 
vatalainak eltartására, azonfelül uj beván­
dorlók segélyezésére, kivándorlási otthonok 
stb. fenntartására 90 ezer fontot fordítottak.

Az ipar támogatására három alap szol­
gált: egy a nagy cégek, egy a kisebb cégek 
és egy pedig különösen sürgős esetekre. 98 
kicsi és 40 nagyobb cég kapott mintegy 
húszezer fontot kitevő kölcsönt. A Jewish 
Agency külkereskedelmi intézménye 168 Pa­
lesztinái cégnek 1331 megbízást szerzett Szí­
riából, Egyiptomból, Törökországból, Ciprus­
ból és az Egyesült Államokból összesen 28 
ezer font értékben.

26 ezer fonttal szubvencionálta az Agency 
a Vaad Leumi iskolahálózatát, amely 400 
iskolát ölel magába 1900 tanítóval és 50 ezer 
növendékkel.

A raSTADIÍUT ÖTÖDIK MEZŐGAZDA - 
SÁGI KONFERENCIÁJA. Az elmúlt héten 
tartották meg Tel-Avivban a kiállítási te­
remben a Histadrut ötödik mezőgazdasági 
konferenciáját. A konferencián 260 delegátus 
vett részt, akik 120 helységből 26 ezer tele­
pest képviseltek. A delegátusokon kivtil igen 
sok vendég is megjelent a konferencián.
Béri Katznelson, aki a konferencián elnökölt, 
beszélt arról a nagy fejlődésről, amely ez 
utolsó konferencia óta a zsidó mezőgazda­
ságban végbement.

Dél-Bfrika
A DÉLAFRIKAI ANTISZEMITIZMUS.

Eric H. Louw képviselő a délafrikai parla­
mentben törvényjavaslatot akar benyújtani, 
amely a következő rendelkezéseket tartal­
mazná: Olyan személyek, akik zsidó szülők­
től származnak, ne kaphassanak huzamosabb 
tartózkodási engedélyt a délafrikai Unióban. 
A bevándorlók legalább egy európai nyelvet 
kell tökéletesen ismerjenek. A jiddist azon­
ban ne ismerjék el európai nyelvnek. A tör­
vényjavaslat azon kívül azt kéri, hogy szi­
gorú idegenellenőrzést léptessenek életbe 
mindazokkal szemben, akik 1933. óta jöttek 
az országba. Általános vélemény szerint az 
antiszemita képviselők törvényjavaslatának 
.semmilyen kilátása sincsen.

Palesztina
A JEWISH AGENCY 5698. ÉVI BUDGET- 

JE 619 EZER FONT VOLT. A Jewish 
Agency most adta ki a szeptember végén le­
zajlott 5698-as zsidó évről szóló tevékenysé­
gének jelentését. A jelentésből kiderül, hogy 
a Jewish Agency kiadásai az elmúlt évivel 
szemben 24.2 százalékkal növekedtek, még­
pedig 499 ezer fontról 619 ezer fontra emel­
kedtek. A Jewish Agency és a Keren Hajje- 
szod összes bevételei 606 ezer fontot tettek 
ki. Ebből a Keren Hajjeszod 477 ezer, a Je­
wish Agency külön 189 ezer fontot hozott 
fel. A Keren Hajjeszod összbevételének 
csaknem a fele, éppúgy, mint az előző évek­
ben is, Amerikában gyűlt össze. Amerika 
212 ezer, Dél-Afrika 62 ezer, Anglia 25 ezer, 
a palesztinai jisuv pedig 20 ezer fontot ho­
zott fel. A speciális konszolidációs és bizton­
sági alapra is Amerika hozta fel aránylag a 
legtöbbet, 81 ezer fontot.

A KH a felhozott pénzek 90 százalékát, 
vagyis 430 ezer fontot a Jewish Agency ren­
delkezésére bocsátotta.

A Jewish Agency a felhozott összegeket 
a következő célokra fordította: mezőgazda- 
sági telepítésekre 190 ezer fontot, az előző

Törökország
A TÖRÖK KÖZTARSASAGI ELNÖK MEG­

SZÜNTETTE A ZSIDÓ CSALADOK KI­
UTASÍTÁSÁT. Megírtuk, hogy a török ható­
ságok sorra utasították ki az ország terüle­
téről a német és osztrák származású zsidó 
családokat. Zsidó küldöttségek közbenjárásá­
ra Inonu tábornok, a török köztársaság el­
nöke, utasításokat adott az alsóbb hatósá­
goknak, hogy függesszék fel a kiutasításo­
kat. Hir szerint a kiutasítások ügyében ezen­
túl csak a minisztertanács fog intézkedéseket 
hozni.

Bulgária
CSAK 42 ZSIDÓ MENEKÜLT ÉL BUL­

GÁRIÁBAN. Egy nemrégiben közzétett 
szófiai hivatalos közlemény szerint egész 
Bulgáriában mindössze 42 zsidó menekült éí. 
Hivatalos helyről magyarázatként azt füzix 
hozzá ehhez a közleményhez, hogy ilyen mó­
don megszűnnek azok az agitáciős indokok, 
amelyek Bulgária zsidó elözönlése címén igye­
keztek antiszemita hangulatot kelteni. A ha­
tóságok nyomatékosan figyelmeztetik az agi­
tátorokat, hogy a legsúlyosabban fognak el­
járni ellenük, ha hamis adatokra épített vá­
dakat fognak kohclni.

Franciaország
EGY FRANCIA ORSZÁGBAN ÉLŐ ZSIDÓ 

MŰVÉSZ HALA LA. Mentoneban, nyolcvan 
éves korában meghalt az oroszországi szár­
mazású Leopold Bernstein nemzetközi hirii 
nagy zsidó szobrász, aki hatvan ér óta 
Franciaországban él és a becsületrend pa­
rancsnoki keresztjének birtokosa volt. Híre­
sebb alkotásai Zola és Renau szobrai.
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Egy gramofon lemez 
másik oldala,i_«jm

A girnnofonlemeznek, amelyről szó .jgsZf 
két oldala van« mint a közmondásban sze­
replő éremnek.....

Az egyik oldalon korunk és talán mim 
den idők legnagyobb basszistája; a néger 
Paul Robeson énekel .A 20. század „néger 
hcsszereimese“, Ira ÁMdge éneklő utóda, 
akinek olyan félelmetesen és megrázóan 
zeng a hangja, mintha valamilyen földön­
túli orgona dübörgő sípjain játszana egy 
óriás keze .., Ezért, százezer és millió 
hang közül fel lehet ismerni. Ha rádión 
vadászol az étherben és hangszóródba szü* 
remiik az acsarkodó demagógok üvültésél 
továbbító hullámok káoszából egy érces 
zengésű, mély, meleg és mindenekíelett 
emberi hang, mérget vehetsz rá, az a Ro- 
besoné. Énekeljen bár néger aítatóaótát, 
vagy spirituálét, ősi afrikai dalt, vagy más 
,song“-otj alázatosan meg kell hajlani 

előtte. Hallani kellett őt az „Úszó szánház“ 
cixnü filmben, amint a fenségesen höm­
pölygő Missis! pi partján az „Old man ri­
ver“ című, fojtott néger panasszal -teli dalt 
énekelte... És hallani kellett őt a ..Bo- 
sambo“-ban, meg, egy harmadik filmjében, 
amelyben a Newyorkban színpadon ugyan* 
csak nagy sikerrel játszott ,,Emperor Jo­
nes“-bői is beiktattak egy részletet.

Szakértők is megegyeznek abban, hogy 
Robeson hangja egyedülálló a világon, 
mint ahogy testi megjelenésében is rend­
kívüli jelenség. Boltozatos mellkasával, 
nagyszerűen felépített figurájával, tökéle­
tes izomzatával olyan, mint egy fekete 
gránitból faragott klasszikus szobor.. Ez 
azonban csak szerencsés, egyéni adottság, 
énekesnél a hang fontos... De Robeson 
ezen a téren is könnyűszerrel veszi fel a 
versenyt §z eddigi basszistákkal és le is 
győzi őket...

Basszista sok van, Robeson csak egy... 
Világmárka, annak ellenére, hogy a vér 
mithoszának modem apostolai szerint ala­
csony abbrendü fajhoz: a négerhez tartó* 
zik. „Coloured man“, színes ember, ahogy 
feketebőrü embertársainkat előszeretettel 
nevezik ... Hangja -azonban tiszteletet és 
áhítatot parancsol, arannyal fizetik, film­
jeit a világ minden táján pergetik és a 
rádió-stúdiók egymással versengve, tűzik 
műsorra hanglemezeit.

Ez a lemez egyik oldala.
A lemez másik oldalán évről-évre job­

ban mélyülnek a barázdák. Velőtrázó han­
gok törnek fel a tü alól. Artikulálatlan 
hörgések, jajveszékelések, a hurok súrló­
dása, amint megfeszül a nyakon, revolver­
lövések ... A tébolyitó hangzavar felvevé­
sénél Robeson fajtestvérei, az amerikai 
négerek működnek közre, az ő gyötrelmei­
ket örökíti meg a lemez másik oldala, 
amellyel kitünően lehetne szinkronizálni 
— egy lincselési jelenetet. Mert a szép, 
szabad és demokratikus Amerikában is 
előfordulnak még sűrűn ilyen sötét elté­
velyedéseik, a fehér yankee maga ítélkezik 
a (mint utólag többnyire kiderül) rossz­
hiszeműen és alaptalanul vádolt szinesbő- 
rü fölött. „Fehér nőre emelte a szemét!“ 
—. mondják ilyenkor rendszerint, aztán 
szakavatott kézzel feltörik a cellát, játszi 
könnyedséggel ki vonszolják a szerencsét­
lent Isten szabad ege alá, kikeresnek egy 
szép, lombos fát, megfelelő festői háttér­
rel, ügyesen és gyakorlottan felkötik a 
„börtönéből kiszabadult“ foglyot, biztos 
kézzel szitává lövik (egy golyó se megy 
mellé), végezetül pedig — mert időközben 
besötétedik — petróleummal öntik le, majd 
felgyújtják a holttestet, (ha kissé kövé­
rebb, pazarul ég) hogy vidáman pattogó 
lángjainál baj nélkül hazataláljanak a 
népünnepély résztvevői.

Persze, nem minden hasonlóan vádolt 
néger foglyot lincselnek meg, ez túlságo­
san egyhangú lenne. Sokan a villamosszék- 
ben fejezik be átkozott életüket, de még 
ott is szinészkednek, térdrevetifc magukat 
es ártatlanságukat hangoztatják a mihasz- 

... Dehát elbánnak velük, ez a fontos. 
T ^yis sokan vannak! Nemcsak Haarlem­
ben, Newyork fekete-városnegyed ében, ha­
nem mindenfele ... Betolakodnak a ma­
gas- és a földalatti vasutakha, sőt a köz­
életbe is. Van közöttük tudós, ügyvéd, or­

vos, pap, művész, olimpiai bajnok, slőt 
egyik odáig megy szemérmetlenségébe m, 
hogy a világ legjobb hangját mondhatja 
magáénak.

Ez a lemez másik oldala.
Mert ne áltassuk magunkat égy pereig 

:fe azzal, hogy Robesont, ezt a nagyszer?;, 
rendkívüli embert, ezt a tüneményes éne­
ket nem érheti hasonló végzet. Csak meg 
kell pendíteni valakinek, valamilyen gya­
núsítást. A nép visszafojtott, de mindig 
lcsbenálló szenvedélye biztos „zúgva, bőg­
ve töri, át a gátot“ és Robeson barátunkat 
-akkor is. méglincselnék, ha mingyárt a vi­
lág legfdiségesebb hangján hörgi el utolsó 
sóhaját,

De addig is, dalolj, Robeson! Áradjon 
szét kompír szépségű hangod -jmándenfelé. 
Dalaid a mi szivünkben fognak leginkább 
rezonáM, mert azonos a sorsunk. Néger 
bánat, zsidó bánat, -1939-ben ez egyformán 
időszerű. Titeket Lincoln vélt felszabadí­
tani, mi is részesei voltunk rövid ideig az 
embert megillető jogoknak. De csak úgy 
átmenetileg. Dalolj, Robeson, dalolj! Test­
véri, baráti, emberi szeretőiemet küldjük 
neked, drága sorstárs! Találkozunk még 
Tanganyikában:!

— Időjárásjejentés. Előbb csökkenő, majd 
emelkedő légnyomás, borús égbolt, havas- 
eső, -havazás az ország legnagyobb részében, 
északi és északkeleti légáramlás, erősebb 
szél a nap folyamán, a hőmérséklet csök­
ken.

— Megölte hétéves húgát a nyolcéves kis­
fiú, pésrö! -jelentik: Megdöbbentő tragédia 
játszódott le a szamosmegyiei Bácza köz­
ségben. Fehér Márton községbeli földműves 
kislányát, a 7 éves Irénkét testvérbátya, a 
8 éves András játék közben megölte. Tegnap 
a két gyerek feljügylet nélkül maradt otthon 
és játszani kezdett. Játéjk közben a testvérek 
összevesztek, majd verekedni kezdtek és a 
verekedés hevében a fiúcska felkapta az asz­
talon lévő konyhakést, amit húgának hasába 
szúrt, A kislány szörnyű sikollyal összeesett 
és patakzott belőle a vér. A sikoltozásra a 
szomszédok is figyelmesek lettek és mikor 
beléptek a lakásba, megdöbbenve látták a 
történteket. A kislányt beszállították a dési 
közkórházba, ahol néhány óra múlva kiszen­
vedett. A megdöbbentő tragédia az egész 
környéken mély részvétet keltett.

I

— Az olasz király és bolgár cár előtt le­
zuhant egy rőpüí'őgl?. Rómából jelentik: 
Egv yadászrepülőgé‘p eddig ismeretlen okok­
ból a gridonái repüíőéér igazgatósági épüle­
tének tetőzetére zuhant benzintartánya fel­
robbant és felgyújtotta az" épületet. A pi­
lóta. szörnyethalt, az épületben egy tisztvi­
selő és egy takarítónő , halálra, égett, egy 
másik ói alkalmazott súlyos égési sebeket 
szenvedett. A szerencsétlenség Viktor Emá- 

vnuel király és császár és Boris bolgár cár 
sjelenlétében történt, ^kik ép^n akkor ér­
keztek a repülőtér meg) átcgatékára.

r«™ Villany púderpamacs. A washingtoni 
szEtbádalmi hivatal által azithadalmfczott leg­
újabb találmány a villamos púderpamacs, 
amelybB szakértők a kendőzés forrádaim ásí­
tását váéják. A pamacsba rejtett apró vil­
lanymotor .gombnyomásra ptiderfejhőt bocsát 
ki, amely kezelője arcát elárasztja.

—- Váüalatík figyelmébe! Mérlegek, köz­
gyűlési méghivók és egyéb közlemények pon­
tos, határidőre velő megjelentetését a Moni­
torul Oficial, Corespon denta Economics, Bu- 
letdnul Banda,r, Ruletjnul Justitiei hivatalos 
lapokban, valamint az ország összes lapjai­
ban felelősség mellett intézi a Rudolf Mosse 
service, Cluj, Calea Marechaí hoch 4. i

<—= Szemléltető gyakorlatokat tartottak a 
Kolozsvárra küldött gázvédelmi vonaton. Je- * 1 
lentettük, hogy a nemzeti légvédelmi hivatal 
három vasúti kocsiból álló különleges sze- [ 
relvényt küldött Bucurestiből Kolozsvárra. A 
vasúti kocsikban a gázvédelemhez szükséges 
anyagok és eszközök vannak szemléltető 
módon felhalmozva. Valóságos légvédelmi ki- 1 
állítás áll itt az érdeklődök rendelkezésére. ; 
Az egyik kocsiban különféle gázálarcokat és 
azbesztruhákat viselő bábuk vannak felállít- 1 
va. A falakon képek sorozata mutatja be a 
különböző gázoknak az emberi szervezetre 
gyakorolt hatását. A rendőrség embereinek 
és a katonai előképzös ifjak részvételével ki­
tünően sikerült légvédelmi gyakorlatokat is 
tartottak. Gázmaszkokat osztottak szét a 
résztvevők között, akiket egymásután been­
gedtek a mustérgázzal (hyperite) telített : 
harmadik vagonba. A gázálarcok és öltöző- I 
kék kitünően kiáltották a próbát. A bepnlé- 
vök nem éreztek semmi rosszullétet a ne­
gyedórái ottartózkodás alatt. A gázvédelmi 
gyakorlatot szakelőadás fejezte be, amelyet 
hangszórón is közvetítettek a többszáz főnyi 
hallgatóságnak. A légvédelmi kiállítást ma, j 
kedden és szerdán meg lehet még tekinteni a 
kolozsvári állomáson. Csütörtökön hajnalban , 
a légvédelmi kocsikat elindítják Bucuresti 
felé. „ i

! A ROYAL slágermozgőbaZ A szenzációk szenzációja:!

CONRAD VEIDT,
Aki művészetének csúcsteljesítményét mutatja a SAKKJATÉKOS cimü filmben.
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Ma és holnap utoljára: „És mégis ártatlan“. DANIELLE BARRIEUX-al.

SZERDA, 1939. FEBSTOr íe

ölvén százalékkal esőkként 
a szatmári Árutőzsde torgalma

Satu-Maré, január 31. Harmadik éve mű­
ködik Szatmáron az árutőzsde, amely most 
tartotta rendes évi közgyűlését Tisca Emil 
bankigazgató, a árutőzsde elnöxe, megnyitó 
beszédében szomorú képet festett a tőzsde 
elmúlt üz|etévi működésének eredménvéro 
Szatmármegye gazdasági élete a múlt év ele­
jén súlyosan értezte a Goga-kormány által 
teremtett belpolitikai krízist. Pokozták sz 
iiziettelenséget az év folyamán lezajlott kül­
politikai események, főképpen Csehszlovákia 
megcsonkítása, ami Szatmár megyéi köze­
lebbről érintette, miután a hí táreitolödásók 
következtében megszakadt a habni—prágai 
vasúti összeköttetés. Az a körülmény, hc^y" 
ennyi akadály ellenére is 93 millió lej értékű 
üzletkötés történt 1938-ban. részint az árj- 

.tőzsde fenntartásának szükségét, részint ne­
véig az igazgatóság, Grecu Ion főtitkár erő­
feszítéseit bizonyitja. Beszámolója végén be­
jelentette az elnök, hogy addig szó sem. le­
het, a szatmári árutőzsde újbóli fellendítésé­
ről, nt-g helyre nem állítják Halmi és Prága 
között a rendszeres fehéráru vasúti forgal­
mat.

Grecu Ion, az árutőzsde főtitkára, az el­
múlt üzleti év pénzügyi jelentéséi terjesztet­
te elő. ’ Bejelentette, hogy a tőzsde taglét­
száma Tírdea Jonel mára marosmegyei volt 
kamarai képviselővel és Hochstadt Márton 
szatmári kereskedővel megszaporodott. Végül 
kijelölte a közgyűlés az árutőzsde választott 
bíróságának tagjait, a következő beosztás 
szerint:

Termény, és lisztosztály: Halász Imre, 
Níeoara. Ambroziu, Diamantstein Dezső, 
Grosz Sámuel, Rozenberg Ignác. Leichter 
Miksa, Gerő Sándor, Klein Antal, Leiblínger 
Márton, Grünfeld Adolf, Kaufmann József, 
Hertz Sándor, Feuer Ignác, Spiegel Izidor. 
Princz Miklós, Rosenberg Lajos.

Magosztályt Grünfeld Adolf. Weisz László, 
Diamantstein Dezső, Halász Imre, Spiege: 
Izidor, Katz Márton, Grosz Sámuel, Feuer 
Ignác, Gerő Sándor, Glück Hermann.

Gyümölcsosztály; Nicoara, Ambroziu, Fe­
hér István, Salamon Henrik, Holzmann Samu. 
Markoviig Andor, Spiegel Izidor, Rozenfeld- 
Márton, Halász Imre.

Faosztály: Adler Sándor. Wohl Endre, Ni- 
coara Ambroziu, Hegyi. Sándor, Ickovíts Sán­
dor.

Vegyes: Hirsch Sándor, Molnár László, 
Reiter Viktor, Nicoara Ambroziu, Frankó 
János, Freund József, Salamon Henrik, Gerő' 
Sándor.

Miután a szatmári árutőzsde forgalma 
1937-ben 175,569.000 lej volt, a visszaesés
az 1938 évi 93 millió lejjel szemben közel jár 
az 50 százalékhoz.

0V&

— Julianna holland trónörökösnő sógorá­
nak rejtélyes eltűnése. Londonból jelentik: 
A legkiválóbb angol detektívek nyomoznak 
napok óta Wolf Heinrich von Stohberg her­
ceg, Julianna holland trónörökösnö sógorá­
nak titokzatos eltűnése ügyében. A herceg 
néhány héttel ezelőtt érkezett meg Ameriká­
ból Londonba és egy kitűnő márkájú autón 
kerzózott az angol főváros uccáin. Egy na­
pon eltűnt anélkül, hogy eddig bármilyen 
nyomot is találtak volna, amely közelebb 
vinné a nyomozókat a titokzatos eltűnés 
rejtélyéhez.

Tzotni aäminisztier ellenőrző körúton 
Beszarábiábani. Bucurestiből: jelentik: Tzoni 
nemzeti nevelésügyi alminiszter Beszarábiá- 
ba utazott ellenőrző kőrútra.

— Uj otthont épít a szatmári zsidó kis­
iparosok és kiskereskedők aggmenház egye­
sülete. Szatmárról jelentik: A szatmári zsidó 
kisiparosok és kiskereskedők aggmenház 
egyesülete vasárnap tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Grosz Izidor elnök beszámolt az 
egyesület elmúlt évi gyarapodásáról. Egy 
nemes emberbarát százezer lejes adománya 
révén az egyesület abba az anyagi helyzetbe 
került, hogy egy uj otthon felépítése által 
megfelelően kibövithette a zsidó kisiparosok 
és kisegzisztenciák aggmenházát. A szociális 
célokat szolgáló épület már tető alatt van 
és rövidesen 24 elagott zsidó iparosnak fog 
hajlékot nyújtani. Az áldozatkész adakozón 
kívül ez a szép eredmény főleg dr. Fischer 
József és ifj. dr. Borgida Lajos ügyvédek­
nek köszönhető, akik 234.000 lejt hoztak 
össze erre a célra. Grosz Izidor elnök ezért 
a közgyűlés köszönetét tolmácsolta részük­
re. Hasonlóan köszönetét fejezte ki Gáspár 
Ede bankigazgatónak, az építkezési bizottság 
elnökének és Rácz László mérnöknek, aki 
teljesen díjtalanul vállalta az építést, sőt 
ahhoz anyagilag is hozzájárult. Utána 
Schwartz Sámuel terjesztette elő titkári je­
lentését. Guttmann Ignác és Kiteier Ferdi­
nand ellenőrök jelentésének felolvasása után 
dr. Fischer József az áldozatkész zsidó kis­
iparosok érdemeit méltatta. A közgyűlés ez­
után ifj. dr. Borgida Lajost egyhangúlag az 
aggmenház ügyészévé választotta.

— Tűz pusztított egy ploesti kőolajválla­
lat nál. Ploestiböl jelentik: Rejtélyes hátterű 
tűz pusztított tegnap a város közelében. A 
Steaua Romána köolajtársaság egyik veze­
téke a Ploesti—Buzáu országút mentén meg­
repedt és az abból kifolyó nyersolajat isme­
retlen tettes meggyujtotta. A tűz következ­
tében tíz kisebb hid és néhány ültetvény 
elégett.

AZ ÉDES ANYAFÖLD ma az Edisonban.

— Képkiállitás. B. Székely Erzsébet, a bu­
dapesti Nemzeti Szalon és Müvészcsamok 
kiállító művésze, február másodikán nyitja 
meg képkiállitását a prefektura üvegtermé­
ben. Megtekinthető délelőtt 10—1-ig, délután 
3—5-ig és 7—8-ig. Belépés díjtalan.

— Házasság. Stein Edith és Silbinger 
Adolf január 28-án Diciosánmartinban há­
zasságot kötöttek.

— Faragó Ernő bemutatkozó hangverse­
nye. Faragó Ernő, a helybeli zeneakadémiát 
végzett fiatal hegedűs tegnap este bemutat­
kozott a kolozsvári publicumnak. Bach szolő- 
szonátája után, melynek klasszikus interpre­
tálása mély benyomást keltett, felcsendültek 
a Tschaikowsky hegedűverseny akkordjai. 
Mély átérzés, lendület és egy befejezett 
technikai tudás jellemzik általában a fiatal 
hegedűs kvalitásait. Különösen a melankoli­
kus második részben érte el a hatást, mert 
ennek bus dallama és a játék elmélyülése 
teljesen magával ragadta a közönséget. Pa­
ganini egyik virtuózdarabjával, a Campa- 
nellével nyert befejezést a műsor. Itt bebizo­
nyította Faragó Ernő, hogy a technikai ne­
hézségeket komoly felkészültséggel oldja 
meg. Szabó Rózsi könnyedén oldotta meg 
a zongorakiséretet. A nagyobbára fiatalság­
ból összeverődött publikum lelkesen ünnepelte 
a művészieket.

Ember, honnan indultál? Van Loon remek 
uj könyve. Mulatságos, tanulságos, sok kép­
pel, kötve 165 lei. Hungária Madó uj regé­
nyei: Ralph Major: A végzet katonái, kve 
244 lei. Knittel: El Hakim I-IL, fve 191 lei, 
kve 244 lei Lepagenál, Kolozsvár. Postán 
utánvéttel. Kérjen teljes könyvjegyzéket.

— Az édes anyaföld. Soha még hatalma­
sabb, költőibb éposz nem gyújtotta fel az 
emberek millióinak fantáziáját, mint Kína e 
megrázó drámája. A Metro három évet és - 
három millió dollárt áldozott a film elkészí­
tésére. A filmet az Edison mozgó nagy ál­
dozatok árán szerezte meg és vetíti ma.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen édesanyánk halála, alkalmából 
mélységes fájdalmunkat részvétükkel enyhí­
teni igyekeztek ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. Löwinger I. Lázár és családja.

AZ ÉDES ANYAFÖLD ma az, Edisonban.
— Február hatodikán lesz Mentiéi Has- 

hangversenye. Tegnapi számunkban megír­
tuk, hogy Mendel Ilus, a kitűnő énekesnő- 
koncertet rendez. A koncert nem február 
nyolcadikán lesz, mint azt tegnapi számunk­
ban irtuk, hanem február hatodikán, hétfőse 
este a katolikus gimnázium nagytermé­
ben.

Vállalatok
figyelmébe!

Mérlegek, közgyűlési 
meghívók

és egyéb közlemények pontos határidőre 
való megjelentetését a MONITORUL 
OFICIAL, CORESPONDENTA ECONO­
MICA, BULETINUL BANCAR. BULE­
TINUL JUSTTTIEEE hivatalos lapokban, 
valamint az ország összes lapjaiban fele­

lősség mellett intézi &

Rudolf Mosse service
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közvéleménye a Hiller- 
fceszéd hatása alatt

Amerika és FmasiAOFszág élesen szembefordul Hitler kijelentésével, míg Angliában jó fogad­
tatásra talált a kancellár beszéde

Amerika represssáiiákat helyez kilátásba, ha Németország
antiszemita vüágkamiiányba kezd

Berlin január 21. Aziijj Kelet másodsi 
kiadásában részletesen közöltük Hitler 
kancelláriak a Reichstag-' alatt mondott be­
szédét. melyet az ,^ész - világ na^gy figye­
lemmel kittért s amelyet ,'33 egész világsaj­
tó élénken kommentál.

A beszéd középpontjában. a gyarmati kö­
vetelések minden eddigijei • határozottabb 
hangoztatása állott (és annak ki hangsúlyo­
zása. hogy egy háborús konfliktus esetén 
Németország minden további nélkül Olasz­
ország oldalára állana.

Rendki vízi jellemző -volt'"Hitler beszédé­
nek az a ré zé, melyben a-német gazdasági 
élet súlyos nehézségeiről emlékezett meg, 
amelyen egy uj rendszer ’"bevezetésével 
akar segíteni a harmadik ‘ birodalom 

Csak természetes, hogy a zsidókról sem 
feledkezett-meg beszédében7 Hitler, aMk — 
szerinte —■ hr borút akarnak, teborut, mely 
;<nem bolsevi. mussal, hanem az európai 
zsidóság m§gsemmisá5í^éví?l ;feg végződ­
ni,“

MJég egy roítikivüli érdekes7 és főleg'yiul- 
ívaraSs és szellemi tekintetben jellemző ki­
jelentést tett beszédben a (kancellár — 
amikor azt hangoztatta, ’hogy „egy tett- 
erős ember Többet ér, mint ezer tudós íés 
mint mindenönt tmdás’/5 

A Hi tier bestédével kapcsolatban a vi­
lágsajtóban megjelent s természetszerűleg 
nem egybehangzó komemntárokat alább 
adjuk:

,JFra»eiaorszá.g rmagatartáta vál- 
tom&&s£u

•Mnt jg*. Havass jjélenti Párizsból, a feeddi 
'francia lapok égésé figyelmüket : Hitler 
beszédének szentelte,

A Le Jour és Echo £e Paris azt. írja hagy 
a nemet kancellár gondjai esősorban pro- j 
germánok s nem GÍlasz-baráíisk. A Ive Petit ] 
Párisién feleszi a kérdést, vájjon Német- í 
■ország tényleg csatlakozna-e Olaszország- j 
•hoz egy olasz .támadás 'esetén kiváltott ha* j 
bambán, vagy sem? Utóbbi esetben, ha ; 
igaz a segélynyújtási Ígéret, az egyáltalán i 
sem jelenti az olasz igények formális tá- | 
mog&tását, mert senki sem gondol (Masz- j 

\ ország megtámadására. íVanciaország .ma- s 
gatartáöa változatlan.

Az ügy igazságának tudatában•>, saját j 
erejére támaszkodva, egyetlen ország- ? 
ndk sem fogja n*egengedráf hogy nem- j 

zeti vagyonához nyaljon,
•le kész egyuttmük&dni minden jóakarat 
cltai vezérelt néppel, A Le Journal szerint i: 
4- beszéd legfontosabb része Olaszországra j
vonatkozik. -

Az a benyomás, hogy közvetett utón 
a két tekintély-hatalom közös akcióját 

készítik elő.
Megfélemijtésfciket azonban. nem fogják

— Írja a lap,__Egy erős, egységes
cS főleg mindenre elhatározott Franciaor­
szágnak nines félnivalója. Ez a válaszunk 
a tegnapi beszédre.

A rÉpoqueban Kerillis ezt árja: „Gyer- 
mekes kedély kellene ahhoz, hogy még 

o két. egei legyenek az embernek a tengely 
szolidaritását illetően és biztosítékokat 
óról 11 jón keresni Hitler kancellár Mjelen- 
-eseiben. Németország nemcsak, hogy tá­
mogatja Olaszországot igényeiben, demel- 
léállitja a sajátjait is, mialatt hangoztatja

hogy az emberiség javainak uj elosz­
tását erőszakkal fogják megvalósíta­
ni; ha a birtokosok nem járulnak hoz- 

, zá azok átadásához.
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Németországgal és Olaszországgal szem- 
A francia-angol szolidaritáson kívül tehát 
nincsen más (menedék.“

„Németország előbb-utóbb álta­
lános reakciót fog kiváltani“

A „Le íFigancA'-vban Homier a követke- 
. zőket írja: Ha folytatja az eSüigiéknék 
megfelelő útját 3, keleti, országdkban, te­
hát kitart azon irányzat mellett, amelynek 
lekötötte magát,

Németország előbb, vagy utóbb általá­
nos reakciót \fog kiváltani.

:Ha Németország fenntartja befolyását a 
keleti országok -felett és egyidejűleg abban 

-.mesterkedik, hogy gyengítse, vagy beke­
rítse a nyugati hatalmakat, ismét -világo­
sabban és eloviigyázatlanabtoul fog felve­

tődni az a probléma, amit Bismarck maga 
is a tényleges egyeduralomtól elválaszt­
hatatlannak minősített.

A 1‘Oeuvre szerint Hitler beszédének 
legfontosabb frázisa igy szól: „Egy Olasz­
ország elleni háború, bármilyen ürüggyel 
is induljon meg, Németországot Itália 
mellé állítaná. Minden attól függ, hogy 
Németország az olasz igények Franciaor­
szág részéről való elutasítását olyan ter­
mészetűnek tekinti-e, amely Olaszországot 
háborúra kényszeríti. Berlini külföldi kö­
bökben azt állítják, hogy ez a beszéd tel­
jes szolidaritást jelent Németország és 
Olaszország között, de Németország egy­
általán nem szeretné, ha Olaszország már 
most olyan elsietett akcióhoz folyamodna, 
ami háborúra vezetne Olaszország, Fran­
ciaország és Anglia között.

Iz angol sajtó Hitler beszédéről
Mint Londonból jelentik, az összes angol 

lsasok szerint, -bár Hitler tettekre készül, 
m*|gis beszédéi kedvezően is lehet magya­
rázni. Kétértelműség van & beszéd éppen azon 
részeioen, ahol a világosság leginkább szük­
séges lenne. A Times szerint a kancellár 
egyák legfontosabb kérése: országa gazdasági 
helyzetének megjavítása. Ezért remélni lehet 
a baráti megoldást, hiszen Nagy-Britannia 
három év óta javasolja nemzetközi tanács­
kozások 'beindítását a nyersanyagok elosztása 
kérdésében. A német-olasz szolidaritást ille­
tően, a- Times szerint a Führer teljes katonái 
támogatást ígért Olaszországnak bármilyen 
háborúsba is sodródjon Itália. Viszont ilyen 
háború nem valószínű és nehezen képzelhető

tel.
Valójában a háborús lehetőség akkor 
állna elő, ha Olaszország » fenyegetések­
ről áttérne a tettekre és támadást kö­
vetne cl a francia területek ellen. Ebben 
.az esetfcen Nagy-Biitannia is a tettek 

mezejére lépne.
A News Cronicle szerint a (beszéd kevésbé 

szabatos volt az Olaszországnak adott bá­
torításokat illetően. A lap kiemeli, hogy tet­
szésnyilvánítások hangzottak el, amikor Hit­
ler kijelentette, hogy egy Olaszország elleni 
háború esetén Németország mellé állana a 
lap szerint megjegyzésre érdemes, hogy az 
Utólag közzétett hivatalos fordításiban a 
iháboru sző után .-szerepel az „ideológiai“ jelző 
is. Tehát külön szöveget készítettek a kül­
föld számára.

A Manchester Guardian szerint
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-‘Ordre szerint a beszéd
t a hitlerista 'politikának kelet helyett 

nyugat felé váló fordulását jelenti.
1 ^ ,-aP szerint, miután Franciaország fel- 
^űta középeurópai állásait, rövidesen vé- j 
íenie kell birodalmi pozícióit a koalizált

Satlér határozottabban kérte a gyarma­
tok risszaadáuát, mint valaha.

Elaőfehen nyilvánította ki a teljes német- 
olasz katonai szövetséget. Sohasem jelentette 
•még kg. ilyen 'határozottan, hogyha Olasz­
országot megtámadják, tekintet nélkül arra. 
kinek a részéről és hogyan, Németország 
maradéktalanul támogatni fogja. Ez a Nagy- 
Beátannía ellen irányuló beszéd két fontosabb 
pontja.

„BéktiWceny és békés“
Mint Londonból jelentik, a Press Associa­

tion Hitler beszédével foglalkozva, azt a hi­
hetetlen megállapítást teszi, hogy a beszed 
foékülékeny és békés v-olt és megállapítja, 
hogy annak „kedvező befolyással kellene len­
nie Chamberlain és Mussolini beszédeire“. 
Hitler nyíltan Mjelentette, hogy nincsen 
smmilyen területi igénye a gyarmati köve- 
teéseken kívül. Kiemeli a kommentár azt is, 
hogy a beszédben felajánlotta Hitler a le­
szerelést. Az Olaszország és Németország 
közti szolidaritás kinyilatkoztatása várható 
volt, de nem jelenti „tej és gyászos politika 
meghatározását". Bizonyos londoni körök — 
állapítja meg a Press Association — úgy 
vélik, hogy „Hitler belemenne gyarmati igé­
nyeinek elhalasztásába, ha elérné országa 
gazdasági körülményeinek javítását".

^Hitler beszéde súlyosbítja a 
demokráciák és diktatúrák közti 
feszültséget“

Washingtoni jelentés szerint amerikai dip- ! 
lomáciai körökben azon a véleményen van­
nak, hogy Hitler beszéde komolyan súlyos­
bítja a demokráciák és diktatúrák közti fe­
szültséget. Kiemelik a beszéd azon részét, .

amely kinyilvánítja Németország egyetérté­
sét Olaszországgal és azt, hogy a nemzeti 
szocialisták átveszik az átalános zsidóellenes 
.kampány irányítását.

Az Havas szerint e tekintetben az Egye. 
»ült Államokban kijelentik, hogy meg­

felelő lépésekkel fognak válaszolni. 
Másrészt kiemelik a gazdasági nehézségek 
bevallását.

Külügyi szempontból fontos, hogy a 
Führer elhalasztotta Ukrajna kérdésé­
nek felvetését és a hangsúlyt a gyarmati 

igényekre helyezte.
Ami az Egyesült Államokat illeti, a politikai 
megfigyelők szerint Amerika inkább, mint 
valaha, nem hajlandó engedményeket tenni 
a liberális gazdaságpolitika elveit illetően.

Pittmann szenátor ellenvéleménye 
Washingtonból jelentik, hogy politikai kö­

rök felfogásával ellentétben, Pittmann, a sze­
nátus külügyi bizottságának elnöke azon a 
véleményen van, hogy Hitler beszéde a leg- 
nyugodtabbak közül való volt, amit a kancel­
lár szájából hallott. Pittmann hangoztatta, 
hogy nagy hasonlatosságot lát Chamberlain 
és Hitler beszédei között. Nem talál benne 
erőszakra alapított követelést s még a gyar­
mati kérdésben sem adott ultimátumot. Is- 

1 métlem — fejezte be Pittmann —, hogy a 
] beszéd igen bátorító, ha nem rejteget sem- 
j mit.

A német sajtó Hitler beszédéről

. Az Havas berlini jelentése szerint német 
; politikai körök Hitler beszédét mint a nem- 
í zeti szocialisták állandó irányelveinek ismer­

tetését jellemzik s nem az elkövetkező he­
tek, hónapok, vagy évek célkitűzéseinek fel­
vázolásaként. Kiemelik, hogy Hitler megerő­
sítette a gazdasági nehézségek fennforgását 
és Németország kivitele fokozásának szük­
séges voltát, de nem okozott meglepetést 
Hitlernek a fegyverkezések szükségességére 
és az áldozatkészségre vonatkozó kijelentése.
E körök megjegyzik, hogy Hitler, amikor ki­
nyilvánította Olaszország és Németország 
szolidaritását, igen világosan utalt a „kinem- 
hivott támadás“ esetére. Az egyházi javak 
felsorolása telítve van fenyegetésekkel a jö- | 
vöre nézve. A német sajtó főleg az olasz- • 
német összefogást, a zsidókérdést, a gyár- í 
mati problémát és az egyházi kérdést emeli i 
ki. Nagyjelentőségű eseménynek hangoztat- I 
ják a német lapok azt is, hogy a Reichstag ! 
ülése egyhangú határozattal 1943 évi má- í 
jus 10-ig meghosszabbította a kormány ré­
szére az 1933 évi március 24-én adbtt telj­
hatalmú felhatalmazást.

Az olasz sajtó ujjongása

A Steíani római jelentése szerint Hitler 
kancellár hétfőesti beszédét az olasz lapok 
szószerint közük, hatalmas címek alatt, ame­
lyek kiemelik a beszéd fontosabb részleteit. 
Az olasz sajtó főleg arra mutat rá, hogy 
Hitler ismertette a Róma—Berlin tengely 
erejét, a két nemzet katonai hatalmát és a 
két rezsim és nép egyetértését. A Popolo 
dTtalia arra a következtetésre jut, hogy Hit­
ler beszéde az olasz nép szivében a legérzőbb 
visszhangra talált. Hitler a világ elé akarta 
tárni azt a válságot, ami 1919 óta dúl Euró­
pában és felsorolta a körülményeket és a 
megoldásokat. A többieknek meg kell érte­

niük a beszéd végleges értelmét. A Messa- 
I gero az Olaszország és Németország közti 
í szolidaritásnak szentelt beszédrészeket emeli 
1 ki. Nem nehéz megjósolni — írja a lap —,
I hogy a fasizmus és nemzeti szocializmus el- 
I lenségei le fogják halkit a ni hangjukat.

Egyébként, mint Rómából jelentik, IJusao- 
i lini üdvözlő táviratot intézett Hitler vezér és 
\ kancellárhoz a nemzeti szocializmus uralom- 
I rajutása évfordulója alkalmából. Hitler vá-
* lasztáviratában köszönetét fejezte ki a Duce- 
I nak és azt a reményét, hogy az őszinte benső 
i barátság Németország és Olaszország között
• a jövőben még fokozódni fog.

„Anglia nem Csehszlovákia"
Mint Stockholmból jelentik, a kedd reg­

geli svéd sajtó megállapítja, hogy Hitler kan­
cellár hétfő esti beszéde sokkal enyhébb volt, 
mint azt előzőleg hinni lehetett. A kockázat 
és a súlyos veszedelem azonban még mindig 
fennállanak. A Svenska Dagbladet, a konzer­
vatív párt lapja, azt írja, hogy Németország 
háborús kaland nélkül szeretné megoldani 
gyarmatügyi problémáját. Nehéz- azonban el­
képzelni, — írja a lap, — hogy Anglia és 
Franciaország hozzájárulnának birodalmuk 
megosztásához. A Dagens Nyheter hangsú­
lyozza, hogy Németország nem ringatja ma­
gát abban az illúzióban, hogy a gyarmati 
probléma megoldása kérdésében a remélt 
megoldás következik be, mert Anglia nem 
Csehszlovákia. A Stockholm Dingen liberális 
lap szerint, ha Hitler eszközei, amelyekkel a 
kívánt gyarmatokat akarja megszerezni, 
megnyugtató momentumoknak is tekinthe­
tők, annál kevésbé megnyugtatók Olaszor­
szág követelései.

Baldwin indítványozta Chamber­
lain nak a „személyes érintkezés"
politikáját

Londonból jelentik, hogy Baldwin Worces- 
terben beszélt és kijelentette, hogy ö indítvá­
nyozta Chamberlainnak uj politikáját, ami 
a „személyes érintkezést“ illeti. Igyekezett 
eloszlatni két illúziót: 1. Hogy Anglia fél a 
háborútól és 2. Hogy a lakosság nem menne 
bele a háború esetén a védelemhez szükséges 
áldozatokba. Annak dacára, hogy reméli a 
háború elkerülhetőségét, Baldwin meggyő­
ződését fejezte ki, hogy az angol nép min­
denkor küldetése magaslatán fog állapi. .Bald­
win sajnálja, hogy az olasz és német népek 
kompromittálják saját életük jobbátételét a 
fegyverkezések által és felszólította az ön­
kénteseket, hogy igyekezzenek hasznossá 
tenni magukat, ahol szüksége van rájuk az 
országnak.

Hitler beszéde után javultak az
árfolyamok a londoni tőzsdén

Londoni jelentés szerint a tőzsdén Hitler 
beszéde után az irányzat kissé javult, mivel 
sokkal fenyegetőbb beszédet vártak. A ked­
vezőbb tőzsdei irányzat kifejezésre jut a font 
árfolyamának emelkedésben, főleg a dollárral 
szemben. Ugyanis hétfőn egy fontért Lon­
donban 4.6768 dollárt követeltek, mig a be­
széd elhangzása után 4.7112 dollár volt a 
font árfolyama.

„Németország és Olaszország ön-
gyilkosságot követnének el, ha 

i háborút indítanának Franciaország
ellen" *

Metzi jelentés szerint Giraud tábornok,
I akit a legfelsőbb haditanács nemrégiben ne- 
I vezett ki Metz vára katonai kormányzójá- 
[ nak, a katonai kiképző egyesületek előtt mon­

dott beszédében kijelentette: „Németország­
nak és Olaszországnak tudnia keli, hogy ön- 
gyilkosság lenne számukra háborút kezdeni 
Franciaország ellen. Azért mondom ezt, 
mert ez a feltétlen meggyőződésem, mert 
ismerem a francia hadsereg erejét. Száz 
esély közül száz szól amellett, hogy az ellen­
ség nem hatolhat át a Bázeltől Belgiumig 
húzódó francia övezeten.“

A Times különvél* ménye Hitler
beszédéről

London, január 31. A Times a legtöbb an­
gol laptól eltérően külön véleményt jelent be 
Hitler hétfőesti beszédével kapcsolatban.

— Hitler beszéde egyáltalán nem javított 
a helyzeten — írja a Times. Hitler nagyszerű 
szónok ugyan, de mégsem tudja megváltoz­
tatni a világ véleményét a németországi 
zsidóellenes intézkedésekről, még akkor is,
■na ner. tették volna tönkre a németországi 
zsidókat és nem akadályoznák meg vagyonuk 
kivitelét, hogy valahol a világban uj életet 
kezdhessenek.

Hitler Olaszországgal kapcsolatos kijelen­
téseiről szólva, a lap megállapítja, hogy ha 
Németország Olaszország mellé áll, ezt nem 
az olasz követelések, hanem saját gyarmat- 
követelései érdekében teszi meg. Végül a lap 
azzal fejezi be cikkét, hogy ha Olaszország 
megtámadná Franciaországot, úgy Anglia 
teljes erejével Franciaország segítségére 
siet.

A News Chronice úgy értesül hogy Anglia 
csak nemzetközi konferencia keretében haj­
landó tárgyalni a gyarmati kérdésekről Ar­
ról azonban sző sem lehet, hogy Anglia, ezüst 
tálcán nyújtsa át Németországnak a követelt 
gyarmatokat.
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A brassói Oakoah megtartotta 
köigy ülését, az ivria február 

7-én tartja
duj, január 31. (Az Uj Kelet tud.) Jelen­

tettük már, hogy Brassóban az Ivria sport­
egyesület mellett még egy zsidó sportegyesü­
let alakult Hakoah néven. A Makkabi Szö­
vetség köz ben jöttével a két egyesület elnöki 
tanácsa közös értekezleten, amelyen képvisel­
tette magát a ZsNSz és az ifjúsági blokk is, 
a két egyesület fúzióját mondotta ki azzal, 
hogy ez legkésőbb február végéig meg kell 
hivatalosan is történjék.

Az értekezletet ikövetőleg tartott ideigle­
nes közös vezetőségi ülésen elhatároztál-:, 
hogy mind az Ivria, mind a Hakoah külön- 
külön összehívja közgyűlését, hogy a fúziós 
határozatot megerősíti essék, majd a két 
egyesület közös közgyűlésén megvalasztiá.c 
az uj vezetőséget, amely az Ivria-Hakoah 
néven egyesült két zsidó sportegyesület 
ügyeit vezesse és hivatásának magaslatára 
emelje.

A Hakoah sportegyesület január 24-re 
hívta össze és tartotta közgyűlését, amelyen 
tudomásulvették a fúziót és ideiglenes veze­
tőséget választottak a közös közgyűlésig. Az 
Ivria február 7-re hívta egybe közgyűlését, 
'amelyen ugyancsak a fúziót kimondó hatá­
rozatot fogják ratifikálni, majd sor kerül a 
vezetőség-választó közgyűlésre.

Mind a Makkabi Szövetség, mind a bras­
sói zsidó társadalom köreiben megnyugvás­
sal regisztrálják <a két brassói zsidó sport­
egyesület között létrejött megingathatatlan 
békét és a közös közgyűlés elé. amely ezúttal 
már csak formális pontot tesz a fúziós 
határozatra, bizakodással tekint annál is in­
kább, mert ez a brassói zsidó sport -békés 
korszakának kezdetét fogja jelenteni.

Egyelőre mindkét táborban azon igyekez­
nek, hogy az egyesült zsidó sportalakulat 
élére a brassói zsidó társadalom minden ré­
tegét felölelő vezetőséget válasszanak. Csak 
esy igy összeállított vezetőség lesz képes a 
brassói zsidó sport kereteit olyan szélesre 
tárni, hogy az megfeleljen a brassói zsidó 
ifjúság minden rétegének.

A két sportegyesület közötti fúzió utolsó 
fenne:, megnyilatkozásán, illetve a közös 
közgyűlésen az Erdélyi Makkabi Szövetség 
elnöke Weisz Ignác is jelen lesz.

Hogyan ment végbe Sindelar 
temetése

Cltij. január 31. Mint azt tegnapi számunk­
ban röviden már jelentettük, Becs sporttársa­
dalmának óriási részvéte mellett ment végbe 
Sindelarnak. a legnépszerűbb bécsi futballis­
tának a temetése. Ott volt a központi temető 
emléktemploma körül mindenki, akinek csak 
valami köze van a labdarúgáshoz. De más 
sportágak művelői is szépszámban jöttek él 
a világhíres labdarugó temetésén.

A rendőrség negyedórával a szertartás 
megkezdése előtt kénytelen volt a templomot 
lezáratni. A templom előtti téren közel 
20.000 főnyi tömeg helyezkedett él.

A koporsón a család koszorúja mellé Bécs 
városának, valamint a Svájcban élő Austria- 
játékosnak, Nauschnak, Sindelar legjobb 
barátjának koszorúját helyezték el. Szivet 
megrendítő látvány volt a koporsó mellett 
Sindelar teljesen összetört édesanyja, aki 
több ízben sirógörcsöt kapott a szertartás 
alatt.

A gyászmenetben a koporsó után a család 
tagjai, mögöttük mingyárt az Austria játé­
kosai haladtak. Elől Zöhrer, a kapus ment. 
Fámán vitte Sindelar elárvult lilaszinü 
dresszét és egy futballabdát. Hátrább Sesta 
és Andritz vitte az Austria-játékosok koszo 
ruját, majd a három fedezet következett, 
végül a következő sorban négy csatár. A 
középen üresen hagyták korán elhunyt, hires 
bajtársuk, a centercsatár helyét.

Az ünnepi gyászbeszédet Kozich alpolgár­
mester tartotta, utána a játékostársak nevé­
ben Mock, a Gau XVTL nevében Janisch ka­
pitány búcsúzott a halottól. A birótestület 
egyik fiatal képviselője meghatott szavakkal 
mondott búcsút az ostrmarki ifjúság minta­
képének.

78.000 lej — egy másodpercért. Newvork- 
ból jelentik: Az amerikai lapok hosszú cik­
kekben foglalkoznak Joe Louis legutóbbi győ­
zelmével. Megállapítják, hogy a John Lewis 
elleni mérkőzésének 3,876.000 frank bevétele 
volt. Ebiből 40 százalékot, vagyis 1,550.400 
frankot Louis kapott, Lewis pedig 660.858 
franko1 Tekintve, hogy a mérkőzés másod­
percek alatt bevégződött. Louis egy másod­
perc alatt 10.336 frankot, azaz körülbelül 
78.000 lejt keresett.

A zsidó cégek tulajdonosait egyéoeokéot 
idézik meg a cégiegyzőhivatalok "állam­

polgársági helyzetük igazolására
i

Bucuresti, január 31. Megírtuk, hogy a 
nemzetgazdasági miniszter utasította az 
egyes kereskedelmi és iparkamarák cég- 
jegyzőhivatalait, hogy a 'bejegyzett cégek 
zsidó tulajdonosainak állampolgársági 
helyzetét vizsgálják felül. Ezzel kapcsolat­
ban az elmúlt hetekben az a téves hír volt 
elterjedve, hogy a zsidó cégtulajdonosok 
január 31-ig kötelesek irataikat bemutatni 
az illetékes kamarák cégjegyzőhivatalai- 
nál. Amint azt lapunk előző számaiban 
megírtuk, ilyen törvényes rendelkezés nem 
volt, azonban az országban egy-két kama 
ránál megállapítottak ilyen határidőket, 
minden törvényes alap nélkül.

A kérdéssel kapcsolatban a bucuresti 
Kereskedelmi és Iparkamara cégjegyzőhi- 
vatala magyarázó közleményt tett közzé. 
A közlemény szerint a zsidó cégtulajdono­
sok cégbejegyzési dosszárját, illetve ira­

tait a cégjegyzőhivatalok ellenőrzésére de­
legált bíró vizsgálja felül. A felülvizsgált 
dosszárokkal kapcsolatban a biró egyénen­
ként idézi meg az érdekelteket, amikor is 
közölni fogják velük, hogy milyen irato­
kat mutassanak be pótlólag. Ezek benyúj­
tására a cégbíró egyénenként ad határidő­
ket, amely határidőkön belül az érdekel­
teknek a kért iratokat egyszerű kérvény 
kíséretében kell benyujtaniok. Akik a kért 
iratokat benyújtották, azoknak céglapjára 
a cégbíró rávezeti, hogy a bejegyzése rend 
ben van.

Értesüléseink szerint az erdélyi és bá­
náti kereskedelmi és iparkamarák cég­
jegyző hivatalai ugyanezt a gyakorlatot 
követik és az érdekelt zsidó cégtulajdono­
sokat egyénenként fogják megidézni, ál­
lampolgársági helyzetük igazolására.

Kihirdették a módosított munka- 
szerződésekről szóló törvény végre­

hajtási utasítását
Bucuresti, január 31. Megírtuk, hogy a j 

kormány 1938 november 21-én rendelet- j 
törvénnyel módosította a munkaszeizodé- \ 
sekről szóló törvény ama szakaszait, ame- j 
lyek az alkalmazottak és munkások fel­
mondási s szabadságidejét szabályozták. A j 
munkaügyi miniszter most adta ki a mó-

Ujabb áremelkedések a belföldi gabona- 
tőzsdéken. A kikötővárosok gabonatőzsdéin 
a hét első napjain újabb áremelkedések kö­
vetkeztek be, amelyek vagononként 300—500 
lejt tesznek ki, úgy a búzánál, mint a kuko­
ricánál. Az áremelkedést a szabadforgalmi 
devizák újabb árfolyamemelkedésével ma­
gyarázzák, amelyek ösztönzőleg hatnak a 
gabonaexportra.

Megkezdték az exportőrök egyesületéhez 
beadott kérések felülvizsgálását. Megírtuk, 
hogy az exportőrök egyesületével kapcsolat­
ban a belépési határidőt január 31-ig meg­
hosszabbították, amely határidőn túl belépési 
kéréseket nem fogadnak el. Mivel a nemzet- 
gazdasági miniszter február végéig & Hiva­
talos Lapban ki akarja hirdetni az exportő­
rök névjegyzékét, a nemzetgazdasági mi­
nisztérium illetékes osztályán megkezdték a
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dositott rendelettörvény végrehajtási uta­
sítását, amely a hivatalos lap hétfői szá­
ma közöl és amellyel a törvénymódosítás 
érvénybe lépett. A végrehajtási utasítás 
szakszerű utasításokkal ellátva (közli a mó­
dosított törvényszakaszok rendelkezéseit.
Ui't • •

kérések adatainak átvizsgálását. Értesülé­
seink szerint — a beadott kérések átvizsgá­
lásával — a nemzetgazdasági miniszter nagy 
szelekciót akar keresztülvinni az exportőrök 
között. A külön törvények alapján alakult 
exportörszdndikátusok folytatják működésű­
ket, azonban alapszabályaikat 1939 április 
1-ig kötelesek módosítani, az uj törvény ren­
delkezéseinek megfelelően. Éppen ezért & leg­
több ilyen szindikátus az elkövetkező hetek­
ben közgyűlést tart alapszabályaik 
megfelelő módosítása érdekében.

A földművelésügyi minisztérium vetés- 
jelentése. a mezőgazda sági helyzet kedvezd. 
A hórétegek teljesen elolvadtak. Az őszi ve­
tések számára megfelelő az időjárás, de 
újabb havazás hasznos volna, mert elejét 
venné a termések korai kikelésének.

SZERDA, 1939. i*§BRUÄR 1.

A jcruzsálemi román kereskedelmi attasé 
Bucurostiben tartózkodik. Dr Iosif BCrkovitz,
Románia jeru^sálemi kereskedelmi attaséja 
a napokban Bucuresti.be érkezett és február 
1—3. napjaiban szívesen rendelkezésre áll az 
érdeklődőknek a Külkereskedelmi Igazgató­
ságon (Bucuresti, Calea Vic toriéi 100). Ér­
tesülésünk szerint dr Berkovitz kereskedelmi 
attasé a román-palesztinai kereskedelmi ka­
mara ügyében érkezett az országba, amely­
nek működését —• amint azt közöltük — a 
nemzetgazdasági miniszter az elmúlt hetek­
ben felfüggesztette.

Zürichi árfolyamok. (Január 31): Márka 
177.70, holland forint 238.80, dollár 442.62, 
font 20-725, francia frank 11.71, olasz lira 
23.29, csehkorona 15.15, pengő 87.—, dinár 
10.—, lej 3.40, zloty 83.65, belgas 74.90.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — — — — —
font-----------------------— —
palesztinad font — — —
holland forint-----------—
svájci frank-----------------
francia frank — — — — 
márka — — — — — —
pengő —---------------------
csehkorona (hivatalos) —

— 141.66—143.73
— 662.40—672.75
— 663.09—673.44
— 76.04—77.14 
— 31.95—32.43

— 3.56—3.77
— 40.50--41.50
— 25—27
— 4.68—4.77

A gabonaexportból szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai nagyon szilár­
dak. A bucuresti magánforgalomban a kö­
vetkező árfolyamok alakultak ld:

Angol font, 30%-os szabadkvóta 1870—1890 
angol font, 20%-os kvóta — — 1480—1490 
angol font, 40%-os kvóta — — 1160—1170 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 209
dollár, 30%-os szabadkvóta-------- 400—410
svájci frank, 30%-os kvóta--------  90
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 10.47
belgas (kliring) —------------------ 61.60
belgas, 15%-os---------------------- 64—66
svédkorona, 30%-os kvóta-------- 94

kAbidmübob
Szerda, február 1.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási,, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli hang­
verseny. Közben: Sporthírek. 13.40: Hang­
lemezek. — 14.15: Híreit, idő járásjelentés. 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirex. 
16.45: Előadsá. 18: Tánczene. 19: Felolvasás 
lemezekkel. 19.45: Időszerű anyag. 20: Rádió- 
zenekar. A hangverseny szünetében kb. 20.56: 
Felolvasás. Utána: A rádiózenekar hangver­
senyének folytatása. 21.05: Kamarazene. 22: 
Hírek. 22.15: Chopinről előadás hanglemezek­
kel. 23: Hírek. 23.15: Vendéglőd zene. Majd: 
Hírek külföldre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek 13.10: Cigányzene. 13.30: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 19.40: 
Cigányzene. 20.30: Az Operaház előadásának 
közvetítése. 21.25: Hírek. Majd: jazz-hármas. 
23.45: A rádió szalonzenekara. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?

Strassbourg. 22.30: Csajkovszkij hang­
verseny.

Szófia. 20.15: Opera.

Csütörtök, február 2.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióin.'- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Köziben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idő járásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekóra. 19: Időszerű 
anyag. 19.15: A Sibiceanu tánczenekar. 20: 
Felolvasás. 21.15: A filharmónikusok hang­
versenyének közvetítése. A szünetben hírek. 
23: Hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek 
külföldre német és francia nyelven, Utána: 
Közlemények.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.40; Hírek. 
13.30: Hanglemezek. 14.40: ,.Világhíradó1'‘. 
15: Beszkárt-zenekar. 17: A rádió szalon- 
zenekara. 19.40: Előadás hanglemezekkel. 
20.10: Cigányzene. 21.10: „Karrier & Tök­
magban“. Operett. 22.40: Hírek. 23: A Ma­
gyar Revü Tánczenekar. 24.10: Cigányzene. 
1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ? 
Pozsony. 20.45: Rádiózenekar.
Belgrad. 21: Szimfónikus hangverseny.
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A démon
— A világhírű Maariac darab Heliai Jenő fordításában —

Korunk irodalmának egyik legkimagaslóbb 
Llakja Francois Mauriac. Világhírét annak a 
I szenvedélyesen harcos, tiszta magatartásnak 

* Öäzönheti, amelyet a hit, erkölcs, élet és 
Kajál általában a lét végső kérdései tekinte­
tében elfoglal. Mélység és tűz jellemzik ezt 

la nagy francia írót, aki most színpadi alko- 
I tással is meglepte a világot.

A démon a párizsi színházi év egyik leg­
jobb sikere. Izgalmas mese, az ember- 
ábrázoló művészetnek egészen különleges

tökélye, a sorslátás tisztasága és biztonsága 
jellemzik Mauriac szánmüvét, ameleyt a ma­
gyar közönség Heltai Jenő ihletett fordításá­
ban kap meg.

A démon előadására a kiválasztottaknak 
kijáró különleges gonddal készült fel a szín­
ház. A csütörtöki bemutatóra hetek óta ké­
szül az együttes és így minden remény meg 
van, hogy A démon méltó tolmácsolásban 
kerül az erdélyi közönség elé.

A szomjas krokodil
\ színház nagy sikerrel bemutatott far­

tői revü-ujdonságát napról napra nagyobb 
érdeklődés mellett játsza a színház kitűnő 
társulata. A szórakoztató, pompás előadás 
teljesen leköti a nézők figyelmét, mert olyan

HETI MŰSOR:
Szerda fél 9: A szomjas krokodil. (Heted­

szer.)
Csütörtök fél 9: A démon. (Francois Mauriac 

világsikert aratott szinmü-u j donsága. 
Fordította: Heltai Jenő. Főszereplők: 
Erényi Böske, Mária Éva, Faludi Márt.:, 
Ratió Éva, Faluvégi Gizella, Nagy Ist­
ván, Lantos Béla. Tóth Elek. stb. Ren­
dező: Szabados Árpád. Premierbérlet 22. 
szám.)

Péntek fél 9: A démon. (Rendes bériét 22.
Irodalmi bérlet 15. szám.)

Szombat este 9: Francia szobalány. (21-szer ) 
Vasárnap cL u. 3: Lüiomfi. (Szigligeti énekes, 

táncos falusi vígjátékénak első olcsó 
helyáras előadása.) 
d. u. 6: Hazajáró lélek. (Hetedszer.) 
este 9: A vén bakancsos és fia a huszár.
Harmadszor.)

Hétfő fél 9: A démon. (Harmadszor.)
Kedd fél 9: Angyalt vettem feleségül. 

•Nyolcadszor.)

gyors egymásutánban történnek benne az ese­
mények, hogy egy percre sem lankadhat az 
előadás iránti érdeklődés. Szerda estig be­
zárólag szerepel egyelőre a műsoron A szom­
jas krokodil.

Szerda fél 9: Paradies kisasszony. (Salamon S 
László és Kornis Ottó az Erdélyi Helikon j 
drámapályázaitán Iá tűnt ajtett színmüve. I 
Rendező: Gróf László. Erényi Böske,
Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda, j 
Gróf László, Kovács György, Nagy 1st- | 
ván. Mészáros Béla, Tóth Elek, Csóka j 
József, Lantos Béla, Réthely Ödön, stb. J 
fellépőiével. (Premierbérlet 23. szám.) j

A SELECT MOZIK) MŰSORA:

Gibraltár. Az utóbbi évek legszebb francia 
filmje, rendezte Fedor Ozep, főszerepek­
ben: Vivian Romance, Roger Duchesne, a 
Rács nélküli börtön orvosa, Erich von 
Stroheim.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:

Valea Gigantilor. Színes fűm. Főszerepben:
I Moris Wayne, Claire Trevor és Donald 

Crisp.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
I. Az édes anyaföld. Minden idők legnagyobb 

filmje, főszerepekben: Paul Muná és 
Luisa Rainer, n. őnagysága inasa. Ko­
média, főszerepekben: Robert Taylor (A 
faáram pajtásból) és Jean Harlow, ül. Uj 
híradó és Micki Maus.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:

Denielle Darrieux legújabb és legelegánsabb 
filmje, a szezón legjobb víg játéka: ... és 
mégis ártatlan. Partnerei: Douglas Fair­
banks jnr. és Mischa Auer. Előtte két 
premier híradó: Metro és Fox. Előadások 
kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9 órakor.
Számozott jegyelővétel. Telefon 37-05.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:

A Xl-ik Olrmpiász film II-dk része. Úszás, 
birkózás, ökölvívás, labdarúgás, céllövés, 
evezés, vívás, vizipóló, stb.

RIO MOZGÖ MŰSORA:
(Volt Munkáé mozgó)

Ma: 3, 6 és 9 órakor! Nagy kettős sláger: 
I. Pasteur élete. (Az emberiség ellensé­
gei). Társadalmi dráma. Fősz.: Paul 
Mimi és Josephine Hutchinson. II. 
Charlie Chan: Montecarlóban. Detektiv- 
dráma. Fősz.: Warner OrlancL HL Hír­
adó.

Szombaton, február 4-én bál miatt nincs elő­
adás.

Fiatal németnyelvű zsidó lány, román- 
magyar nyelvtudással, alkalmazást keres 
háztartásban, vagy gyermekek mellé. Címet 
a kiadóba kér.

Értesítem i. t. vendégeimet, hogy a Car­
mel étterem és büffé az elterjedt hírekkel 
szemben továbbra is üzemben marad, kony­
hája elsőrangú, tisztasága kifogástalan, ké­
nyelmes termében figyelmes kiszolgálásról és 
szolid áriakról biztosítom t. vendégeimet. Az 
üzem esetleges átadását annak idején közölni 
fogom. Kérem vendégeim további szives párt­
fogását és bizalmát. Kesztenbaum Berta 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 33. Élián-ház.

Perfekt román-magyar levelező, autorizált 
könyvelő elhelyezkedést keres. Leveleket az 
Uj Kelet fiőkkiadőhivatala Oradea, Sir. Mü- 
lerand 4. továbbit.

Teljes ellátást keres középkorú úriember 
február 1-re ortodox zsidó családnál. ..Pon­
tos fizető“ jeligére a kiadóba.

Fokozódik a fenyőáruexportunk a közel- 
keleti államokba. A földközitengeri országok­
ból egyre több deszkaáru megrendelés érke­
zik. Szakkörök szerint a kiviteli prémiumnak 
is része van a kivitel emelkedésében.

A pénzügyminiszter rendelkezései a for­
galmi adótörvény alkalmazására, a forgalmi 
adótörvény alkalmazására a pénzügyminisz­
ter a következő rendeletet adta ki: A bel­
földi gyárak által gyapotból előállított asz­
talkendők, törülközők, zsebkendők és ehhez 
hasonló egyszerű gyapotárok után a forga­
lomba hozatal alkalmával mégegyszer nem 
kell megfizetni a forgalmi adót, mivel a 
gyapot importjánál már egyszer fizették a 
forgalmi adót. A szeszgyáraknál összegyűl emlő 
seprő, törköly, stb., amelyek takarmány­
célokra alkalmasak, takarmányoknak tekin­
tendők és mentesek a forgalmi adó alól.

Nyormtavállalat keres lehetőleg belváros­
ban nyomdahelyiség céljaira nagyobb szute- 
rénhelyiséget és irodák céljaira 4—5 föld­
szinti szobát. Cim a kiadóban.

Nőiruhaszabást pruMfLkns raődszíerrel bá­
nit február 1-től „Conture" szalon, Memo- 
randului No. 2.

Czur- Salom parcella 3 drb. sürgősen el­
adó. „Czur-Salom" jeligére a kiadóba.

Középkorú urinő ismeretséget kötne, isme­
retség hiányában, magányos ötven év körüli 
feltétlen úriemberrel. „Urinő“ jeligére a ki­
adóba.

500 lej fűtés világítással lakótársnőt ke­
res. Hirsch, Regina Maria 6. I. 2—3-ig.

I Jövedelmező élelmicikkek gyártásához 
modern felszerelésű gyárüzem 4—500.000 lej 
készpénzzel társat keres. Ajánlatot ..Ren­
tábilis“ jeligére a kiadóba.

REGÉNY a
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HE FEU SZBL9SM IflKOB ”£5?
Szrule Jantev elborult homlokkal hallga­

tott. Sulemnek talán igaza van, de nem sze­
rette, ha a gyászára figyelmeztették.

Egyelőre úgy oldották meg a dolgot, hogy 
hétfőn és csütörtökön, a két tóraolvasó hét­
köznapon Szrule Jantev bekocsizott Károly­
ra és ott maradt estig. Ha nem tetszett ne­
ki Károly, mehetett Csengerbe vagy Batizra, 
mindekét helyen népes imaközséget talált. 
Ez csak félmegoldás volt és annál is keve­
sebb, mert négy hétköznap és a még fonto­
sabb szombaton elmaradt a kaddis.

Batizra Sulem is készült bemenni, mart 
4t lakott reb Simen Meisels a borkereskedő, 

l^ki most szigorú felszólítást intézett hozzá, 
bogy amennyiben másutt vásárolja a bort,

I azonnal származtassa vissza hozzá a lápfal- 
ivai árendának kikölcsönzött boroskor dókat. 
|®s Batizban égetett gabonaszeszt és krump- 

szeszt reb Leizer Lazarovics, akit Sulem 
arra akart kérni, engedélyezzen számára né- 

lmi áruhitelt. R.eb Leizemek nagy raktára 
L’°lt egyéb pálinkanemüekben is és nyárom 

pégpincékben tartotta » Váradról hozott 
lordósört. Reb Leizer Lazarovics dúsgazdag 
prober, nyugodtan hitelezhet neki. egy Su­
ra ben Jajris becsületesen kifizeti az adós­
ágát. Reb Leizemek a nemes ötvá" főterén 

Y van egy szép-nagy emeletes háza s mint 
prule Jantev meséli, életét csak az egy bá- 
|at keseríti, hogy nem lakhat abban a szép- 
agy házban. A snibadkirályi ötvárba nem 
igédnek be zsidót, vagy ha be is engedik 
vétel esen, országo - vásárkor, vagy búcsú 
3pj?.n. este mars ki, mert még meg talál 
fni a szenátorok, nemesek és céhek váro­
sban, ahol nagy és fenkölt uralkodók szív- 
tdságlevele értelmében zsidónak lakni még- 

|v rövid időre se szabad. Ami nem éppen 
psz. reb Leizer Lazarovics se felejtse el, 
fy Ugyanúgy góluszban él. mint a. sok-sok 
rényebb zsidó és az Atyák szava örök-

időkre érvényes: egész Izráel egytestvér.
A tervek és elgondolások acélossá feszítik 

Sulemben az erőket, menni fog minden, ha 
a Legfelső is úgy akarja. A szántássá! már 
végzett, most boronái, mingyárt vetni fog. 
Ha Malkele most idenézne! De nem nézhet 
ide, bajlódik a háztartással, a beteg csecse­
mővel s ha maradi egy kevés ideje, tanítja 
imi-olvasni a gyerekeket. Az is szántás-ve­
tés, amit a palatáblán és a papiroson mivei­
nek... Kese te! A föld jóharmadát megmun­
kálta, ez lesz a búzának, a krumplit és a ku­
koricát hagyja tavaszra. Ez itt ép elég lesz 
a mindennapi kenyérnek, jövőre ilyenkor 
már a sajátjukat eszik. Lesz a házban há­
rom felnőtt és még egy felnőtt. Három maj­
szoló, egy pólyás és imég egy pólyás. És jö­
het itt-ott egy snorrer, egy nincstelen ván­
dor, annak is jut. Vasárnap van, jönnek lei 
a parasztok a templomból. A kocsmában sok 
munka lesz, de ha szükség van rá, elküldik 
érte laz egyik gyereket. Szrule Jantev érti a 
dolgát és néha Malkele is benéz hozzá és se­
gít neki. A jóisten vigyáz rá, szépen tartja 
magát... „Fogada azért Léa az ö méhében és 
szüle fiat...“

Nem érti, amióta itt Vannak Lápfalván, 
állandóan ottzüramög a fejében az „És elin­
dult" szidrának ez a mondata. „Fogada Léa 
laz ő méhében szüle fiat és nevezé Ruben- 
nek". A kocsmában, az asztalnál, az istálló­
ban és a kutnál, ha eteti és itatja Kesét. Éj­
jel is, ha ágyba kerül végre, az elmúlt ve­
szedelmekre gondol és háromszor egymás­
után elsuttogja az esti Semá után: „Hara­
gudjatok és ne vétkezzetek, mondjátok a szi­
vetekben és a fekvőhelyeteken és csendesed­
jetek, szála". És csendesedjetek, szála. Ga- 
zsó bakter tizenegyet tülkölt, a falu elcsen­
desedett. A ház is csendes. A szomszéd szo­
bában mélyen alszik a két árva fiú, Szrule 
Jfentevot elárasztotta a kocsma, Joszefet 
ide-oda küldözték és játszott a gyerekekkel,

attól fáradt el. Jitele és Maűech itt alszik 
az öszobájnkban, Feige néni a konyhában. 
Malkele a nyűgös csecsemőnek még egy-két 
perccel ezelőtt dudoQgatott: „Ájla, ája, Chá- 
jácska, bölcsöd alatt didácska..." De már al­
szik és a kisgyerek is alszik. Csak a vers 
zümmög, dünnyög... Fogada Léa ia méhében 
és szüle fiat...

Azóta két hét múlt el, két újabb szidra 
verseit olvasta és magyarázta immár egy 
megnépesült családnak. „És küldött." „És 
lakott". És küldött Jákob követeket Észav 
bátyjához. És lakott atyái lakőföldjén. Ezen 
a héten már megint más he ti szakasz van 
soron. „És történt". Két év elmúltával a Fá­
raó álmot álmodott. Megálmodta a hét kö­
vér esztendőt. Az ötkönyv szerint már ez 
volna időszerű. Az álom a hét kövér eszten­
dőről. Sovány esztendő már volt, több is, 
mint hét. De a régi vers se veszített a jelen­
tőségéből. Egyre erősebben du dől benne. Itt 
künn az ég alatt még erősebben, mint benn 
a szobában. Kese huzza az ekét és a boronát 
és most már látja maga előtt a verset. Látja 
alatta és oldalt a Rasd és a Midras monda­
tait és Ohkelosz rasibetüs fordítását furcsa, 
nehéz armneus nyelven.

Vagy nem a betűket látja? Kesét látja, 
amint hosszú mély sorokat ir a földön. És 
Kese nem Kese, és ő nem Sulem. ö most 
Maűech Jajris és aki görnyedt a hámban, az 
Léa. Léa nem volt szép, a szemét vörösre 
sírta, mert Jákob Ráchelt szerette. Ezért 
nevezte elsőszülöttjét, akit Jákobtól foga­
dott Rubenmek. Mert Ruben azt jelenti: 
„Meglátta isten is nyomorúságomat". Külö­
nös, hetek óta a halott anyjára gondol, aki 
szintén Léa volt. Laje. Az ő testét is meg­
gyötörte a nyomorúság. Az ö szeme is piros 
volt a sírástól. Azért sirt, mert nem szerette 
Maűech Jajris? Nem (azért sirt. Hanem mert 
csípte szemét a füst. A kis faháznak, amely­
ben laktak, nem volt kéménye. Maűech Jaj­
ris nem nézte, hogy vörös a szeme, szerette 
Lajét. Mert hagyta magát befogni a talyi- 
gába és a nehéz faeke elé, sütötte a kukori­
ca-kenyeret, cipelte a patakból a vizet, mo­
sott, mosogatott, szülte és szoptatta a fiá­
kat.

Már a gyerekek ott állnak Sutom mögött, 
nézik a munkáját, beszélnek hozzá, miköz­
ben ő erős marokkal elhinti a vetőmag eső­
jét. örül, hogy a társasági változott és ele­
venebb lett, a múlt zümmögő versei és síró 
kcd'alakjai helyett ez itt már az élet és a va­
lóság jóleső lármája. Nagy fekete madarak

szállnak a szántóra és Maűech hess égeti 
őket el, mert nézdesak tatus, a hollók meg­
eszik a búzát és neon lesz kenyér. Megnyug­
tatja. a gyereket, hogy csak egyenek, jut ne­
kik is. És különben is a hollók etették Éli- 
jáhu prófétát a pusztában, amikor elmene­
kült Áchab király elöl, reggel és este húst 
hoztak neki és kenyeret. Akik hoztak ke­
nyeret, azok vihetnek is.

A parasztok is hiába rémitgetik Sutomét. 
A szántó szélére gyülekeznek bámészkodni 
Egymásra néznek, mintha, a szemükkel be­
szélnének. Tetszik nekik a szántóvető zsidó? 
Azt ma se nagyon látni rajtuk. Amit ők 
néznek, az a zsidó tartása és mozgása. Más 
mint az övék. Amikor vet, mindig meghajol, 
mintha imádkoznia. Na Sulem zsidó, ettől 
aztán alaposan elfáradsz. A miként körül 
nem volna hiba. Egyik igy csinálja, a másik 
úgy. Emigy is jó lehet, amúgy is. Csak az 
alkalom volna előrehaladott. Karácsony előtt 
már nem tanácsos vetni, jöhet fagy és ki­
marja a magot. Sutom szelíden mosolyog, 
minden a jóistentől függ. A jóisten megállí­
totta a napot Gideonban, mert Józsiié har­
colt az ellenséggel. Talán a telet is késleltetni 
fogja. A parasztok bólogatnak és Pólya Vin­
ce odaszól Galagonya Gáspárnak.

— Ez igaz zsidó. Ez egyenesre kalapáltat­
ta a meszelyt a cigánnyal.

Galagonya Gáspár csak vonogatta a vállát 
és ennyit mondott mindössze.

— Ám vessen búzát, ha neki úgy tetszüi. 
Bajuszos búzát...

*
Este feküdt az ágyban, fáradtan, kidolgo­

zottá,n, az ajka nehezen mozgott... és csen­
desedjetek, széla. Ez éjjel aludni fog, mint a 
bunda. A hold bejött az ablakon és ide-oda 
bolyongott a szobában. Ma ez nem bántotta 
Sutomét. A kisgyerek panaszosán nyöször- 
gött, fel-felsirt, ez sem zavarta. Már a. szid­
ra vers se zümmögött benne, nagy-nagy 
csend volt. Hangot hallott s a hang távolról 
érkezett. De közeledett, egyre közeledett, 
már megkapaszkodott a fülében, már-már 
értette is.

— Alszol, Sulem?
Sokáig tartott, amíg felelt Maikeiénak. 

Amikor felelt végre, megriadt a tulajdon 
hangjától.

— Nem alszom, Malkele. Van valami ?
— Még nincs semmi, Sulem. Még semmi. 

Csak...
— Csak...

(Folytatjuk.) ’ ;
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Az angol alsóház vitája
(EÜső oldali cikkünk folytatása.)

_ Elhatároztuk, hogy tanácskozásokat 
fogurk kezdeni Keletafrika szudáni hatá­
rait illetőleg. Természetes, hogy ezen a 
szudáni határtanácskozásokon Egyiptom 
is részt fog venni.

__ Nem rejtettük el sajnálkozásunkat
afölött, hogy az Olaszország és Franciaor­
szág közötti viszony az utóbbi időben meg­
romlott. Kiderült a beszélgetésekből, hogy 
a főakadály Olaszország és Franciaország 
között -a spanyol kérdés és mindaddig, 
amig ez a háború véget nem ér, nincs ki­
látás a két ország közötti eredményes tár­
gyalásokra. Mussolini precizirozta, hogy 
mihelyt a spanyol háború véget ér, Olasz­
országnak nincs semmi követelnivalója 
Spanyolország tói. Lord Halifaxnak Ciano 
megismételte, hogy Olaszországnak .nin- ü 
csenek Spanyolországot illetően területi 
igényei.

Mussolini: „A zsidókérdés nemzet­
közi kérdés“

Lemond Boáméi francia kiitiigy-
miniszter:

PÁRIZS január 31. Az olasz lapok, szombaton Bonnet egy állítólagos nyilat- j 
kozatát közölték, amely szerint Olaszország követeléseit cSÖk*en*e™^n 
hivatalosan megcáfolták a nyilatkozatot, ennek ellenére is komoly j
Daladier és Bonnet között. A francia miniszterelnök a nyilatkozattal kapc la j 
felvilágosítást kért a külügyminisztertől és egyes körök lehetségesnek tar j , = 
hogy a sajtónyilatkozat miatt Bonnet beadja lemondását. j

Belgrádba utazott Galencu külügy­
miniszter

4 román-jntioszláv barátság értékéről nyilatkozott
a külügyminiszter

Mindennapi kávé- 
és teasziikségletél

ATLANTICA oái
(tulajdonos;: HAKNIK SÁNDOR)

szerezze be
Teiefonrendeléseket házhoz szállítok. 

Telefon 22-40. Calea Reg. Ferdinand 1.

A magyar zsidótörvény 
bizottsági vitája
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Megvizsgáltuk a leszerelés kérdését is j 
és arra a konklúzióra jutottunk, hogy j 
Mussolini a fegyverkezések minőségi kor- j 
litozása mellett van, ha majd a körűimé- j 
nyék alkalmasok lesznek e kérdés tárgya- , 
lására. Világosan kiderült a beszélgeté­
sünkből az is, hogy Mussolini a zsidókér- j 
dóst nemzetközi kérdésnek tekinti, ame­
lyet nem oldhat meg külön-külön egy-egy 
állam. A lefolyt beszélgetésből az a meg­
győződésem alakult ki, hogy Mussolini be­
két akar. önök emlékeznek képviselő 
wrak, milyen bizonyitékot adott Mussolini 
békeakaratáról az elmúlt szeptemberben. 
Ezért fogadtam oly szívesen megújított 
békenyil atkozatát.

Csehszlovákia uj határainak ga- 
télása

Chamberlain ezután a pápánál tett lá­
togatásáról számolt be, majd rátért arra, 
hogy Mussolini nem habozott kifejezésre 
juttatni azt a szándékát, hogy Franconak 
adják meg a hadviselési jogot. Ami Cseh­
szlovákia határait illeti, annak garantá­
lását Mussolini az alábbi három feltétel­
hez kötötte: 1. A csehszlovák alkotmány 
életbeléptetése. 2. Csehszlovákia semle­
gesítése és 3. a pontos határok kijelölése.

Vita a spanyol kérdés fölött

Ezután vita indult meg az alsóházban a 
spanyol kérdés felett.

Attlee őrnagy: Az angol népen egyre na­
gyobb aggodalom vesz erőt amiatt, hogy a 
többi államok hogyan tekintik Spanyolország 
sorsát. Az angol nép elitéli a spanyolországi 
asszonyok és gyermekek szenvedéseit, ame­
lyet a nyílt városok bombázása okoz. Az an­
gol nép egyre jobban látja, mennyire fontos s 
Spanyolország sorsa a szabadság és demok­
rácia jövője szempontjából. Egyre többen 
látják be, hogy mindaz, ami eleinte egyszerű 
spanyol .problémának látszott, ma veszedel­
mes méreteket öltött. A miniszterelnök ur 
megállapíthatja, hogy az angol nép egyre na­
gyobb elbmérzéssel viseltetik ama politikával 
szemben, amelyet az angol kormány e kon­
fliktusban tanúsított. Nevetséges volna azt 

hogy a katalán offenzivában nem 
volt döntő szerepe az olasz csapatoknak, mi­
kor ezt maga Olaszország is elismeri.

Ezután a római utat 'kritizálta Attlee őr­
nagy.

Chamberlain válasza Attlee őr­
nagynak

Chamberlain nagy tapsok között lép a 
tribünre, hogy válaszoljon Attleenak:
_ Attlee tulajdonképpen a spanyol kér­

désről beszélt, hangot adott azonban an­
nak a véleménynek, hogy ellene van Olasz­
országban tett látogatásomnak. Ami a spa­
nyol ügyet illeti. Attlee felszólalása két 
részre oszlik. Az egyik az általános politi­
kára vonatkozik, amelyről most nem aka­
rok .szólni, .a másik a háború borzalmairól, 
amelynek elítélésében egyetértünk és ép­
pen a spanyol háború borzalmaiból kell 
látni azt, mennyire szükséges a világbéké­
nek a megóvása, hogy az egész világot él 
ne öntse ugyan aza a borzalom.

Bucuresti, január 31. Grigore Gafencu kül­
ügyminiszter felesége kíséretében ma reggel 
tiz órakor Belgrádba utazott. A jugoszláv 
fővárosban tett látogatása nem hivatalos 
jellegű. Az állomáson Ducsics jugoszláv kö­
vet, Kollasz török követ és a külügyminisz­
térium magasrangu tisztviselői búcsúztatták 
a külügyminisztert. Gafencut Creteanu meg­
hatalmazott miniszter is elkíséri útjára.

Belgrad, január 31. A Vreme cimü lap 
nyilatkozatot közöl Gafencu román külügy­

minisztertől, aki szerdán érkezik a jugoszláv 
fővárosba.

— Szerencsémnek tartom, hogy Belgrádba 
utazhatok, mondotta Gafencu külügyminisz­
ter, — ahol hódolatomat fejezhetem ki a ki­
rály és a régensherceg iránt és megismerhe­
tem Sztojadinovics miniszterelnököt A ba­
ráti közeledés különösen a szomszédos orszá­
gok között szükséges, elsősorban tehát Ju­
goszlávia és Románia között, amelyeknek 
közös érdekeik vannak.
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Hófehérke és a 7 törpe
A világ legdrágább filmje, mely az öt világ részt csodálatba ejtette

Elfogtál* a brassói öt és félmillió 
tejes betörés tetteseit

Egy_egy millió lejt kaptak a betörés tettestársai
Bucuresti, január 31. Az OF A brassói fa­

termelő vállalatnál elkövetett 5% milliós be­
törés tetteseit sikerült elfogni. A román rend­
őrség annaleseiben szereplő eddigi legnagyobb 
betörés elkövetői közül elsőnek Angihelescu 
alias Inda többszörösen börtönviselt egyént 
fogták el. Ez bevallotta, hogy a brassói be­
törésben része volt Spiridon Bratu alias Flín- 
tea alias Oaxpa nevű egyénnek ás, akit Tasi­
ban, a Paris szállóban fogtak él, amikor egy 
Olga Saul nevű prostituálttól át karta venni 
az addig nála hagyott egymillió lejt kitevő 
részesedését.

, Letartóztatta a rendőrség Iasiban Frima 
I és Nicolae Dascalu nevű egyéneket, akiknek 
I tudomásuk volt a betörésről. A banda főnö­

két, SamueHy Saragat Temesváron fogták 
el. Florea Florescut, a banda egy másik tag­
ját a fővárosban tartóztatták le, aki részese­
dését, egymillió lejt az egyik bucuresti bank­
ban helyezett letétbe. Nincs kizárva, hogy a 
banda a szóbanforgó bankba is be akart tör­
ni és ezért bérelt ott széfet. A betörök közül 
■már csak Dumitru Jidlc. van szabadlábon, 
ö volt az, aki ,,műszerekkel“ látta el a ban­
dát.

Budapest, január 31. A képviselőház 
együttes bizottsága kedden folytatta a zsi­
dójavaslat tárgyalását. Knob Sándor kép­
viselő olyan elhibázott konceptusnak tart­
ja a zsidó-javaslatot, amely 700 ezer zsidó 
sorsát teszi bizonytalanná. Haam Artur 
természetesnek tartja, hogy Knob a javas­
lat ellen foglald állást, hiszen ő a liberális 
világ exponense. Szerinte már az első zsi­
dó-javaslatot kellett volna jogerőre emel­
ni. Franz Gusztáv képviselő azért nem ért 
egyet a zsidó-javaslattal, mert az szákit 
a magyar állam hagyományaival. Reinisch 
Ferenc kijelenti, hogy lehet, miszerint a 
javaslat törvényerőre emelkedése válságot 
fog maga után vonni, ennek ellenére élet­
be kell azt léptetni.

A képviselő kívánatosnak tartja a vegyes­
házasságok megtiltását, hogy ezáltal meg­
akadályozzák a zsidó és a magyar faj keve­
redését. Dulin Jenő a független kisgazdapárt 
nevében megütközéssel állapítja meg, hogy 
a javaslatot napokon keresztül tárgyalják 
anélkül, hogy a kormány bármilyen határo­
zatot is hozott volna ebben a kérdésben. A 
független kisgazdapárt nevében kijelenti a 
képviselő, hogy a kormány áttetsző taktiká­
jának tudják be a határozathozatal késlelte­
tését és a független kisgazdapárt csak ak­
kor hajlandó résztvenni ezekben a tárgyalá­
sokban. hogy ha a kormány végre a módo­
sítási javaslatokkal is előáll.
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Nem lehet indokolás nélkül fel­
mondani munkásoknak

A kolozsvári törvényszék elvi döntése egy munkaperben

Egész Amerika Roosewelt 57*ik 
születésnapját ünnepelte

NEWYORK, január 31. .Radar.) Az 
egész ország résztvett Roosevelt elnök öl­
ik születésnapjának megünneplésén. A ren­
dezett ünnepségeken a gyermekparalms 
ellem harc számára gyűjtöttek. Az elnök 
családja körében ünnepelte születésnapját, 
és a rádión át hívta fel a polgárok figyel­
mét a gyermekhiidés elleni harcra.

Cluj, január 31. Munkaviszály ügyében 
hozott elvi jelentőségű ítéletet a kolozs­
vári törvényszék első és negyedik tanácsa.

Az ügy előzményei még 1937 januárja- i 
ra tekintenek vissza, amikor is a kolozs­
vári „Orion“ fémárugyár munkásai bér- 
mozgalmat kezdeményeztek fizetéseik fel­
javítására. A bérharc megszűnte után a 
gyár tulajdonosai elbocsátottak három 
munkásnőt, akiket a harc beindulásában 
vétkesnek sejtettek. Természetesen mind 
a három munkásnőnek kifizették a köte­
lező felmondási időért járó béreket. Ezek 
azonban nem voltak megelégedve az ügy 
elintézési módjával és kártérítési kerese­
tet adtak be a gyár ellen, amely őket —
szerintük __ jogtalanul és indokolatlanul
bocsátotta el állásukból.

A munkabiróság első fokon helyt adott 
a munkásnők keresetének és fejenkénti 15 
ezer lej kártérítés megfizetésére ítélte a 
gyár tulajdonosait.

Fellebbezés folytán a. keresetek a tör­
vényszék első és negyedük tanácsai elé ke­

rültek. Az alperes ügyvédje azzal érvelt, 
hogy a munka viszály még az ezelőtt ér­

vényben lévő munkatörvény impériuma 
alatt történt, amely nem kötelezi a mun­
kaadót a felmondás megindokolására. A 
törvényszék döntése ennek dacára, jóvá­
hagyta a munkahiirósáig ítéletét és elutasí­
totta a fellebbezést. Indokolásában kimon­
dotta egybehangzóan mind a két törvény- 
széki tanács, hogy a munkást nem lehet 
komoly és igazolt ok nélkül elbocsátani; a 
törvényhozó szándéka még a hatályon kí­
vül helyezett munkás alkalmazási törvény­
ben sem volt az, hogy a munkaadó indo­
kolás nélkül uccára tehesse munkásait és 
alkalmazottait, A törvényszék két szekció­
ja által hozott egyhangú döntésnek igen 
nagy elvi jelentősége van.

Mussolini február 4-ikén farija 
meg expozéját

Róma, január 31. Mussolini február 4-éra 
összehívta a fasiszta nagytanácsot. A fa­
siszta nagytanács ülésén a Duce nagy beszé­
det mond, amelynek keretében ismertetni 
fogja Chamberlain római és Ciano budapesti 
és belgrádi látogatásának eredményeit. 
Ugyancsak kitér Mussolini beszéde során a 
barcelonai győzelem és Hitler beszéde nyo­
mán várható eredményekre is.
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— Február 4-ig kell állampolgársági hely­
zetükről jelentést tegyenek a bucuresti zsidó 
ügyvédek. Bucurestiböl jelentik: Az ilfovi 
ügyvédi kamara vezetősége közli, hogy a! 
zsidó ügyvédek állampolgársági iratainak be­
mutatására kiszabott határidőt szombatig, 
február 4-ig meghosszabitotta. Az ügyvé« 
dek azon kategóriája, amelynek állampolgár- 
sági felülvizsgálati eljárása még nincs be­
fejezve, köteles a fenti dátumig folyamat­
ba tett állampolgársági revíziójáról bizonyít­
ványt benyújtani a kamara titkárságának* 
A kolozsvári ügyvédi kamara elrendelte, 
hogy zsidó tagjai február 15-ig mutassák 
be állampolgárságuk revíziójának eredmé- 

— . nyét_

— Tízmillió lejt utalták ki a buzahiány- ! ■■■— 
bán szenvedő megyéknek. Bucurestiböl je- \ FRATERNTTAS R. T. CLUJ NYOMÁR#
lentik: A buzahiányban szenvedő megyék éti j --------------- ---------------- ------- -----------
látására tízmillió lejt utaltak ki. 1 BÚN DE TMPRTMA^
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